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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Η παρούσα διπλωµατική εργασία εκπονήθηκε στo πλαίσιο του 
προπτυχιακού κύκλου σπουδών του Τµήµατος Γεωλογίας του Αριστοτελείου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης και βασίστηκε στο αντικείµενο του µαθήµατος 
«Μικροπαλαιοντολογία» µε διδάσκουσα την επίκ. Καθηγ. Ευαγγελία Τσουκαλά. 
Σκοπός της εργασίας είναι η µικροπαλαιοντολογική µελέτη και ανάλυση των 
πλειο-πλειστοκαινικών ιζηµάτων της νήσου Ζακύνθου. Η εργασία περιλαµβά-
νει τόσο την περιγραφή και τη µελέτη των τρηµατοφόρων όσο και την 
βιοστρωµατογραφική και παλαιοοικολογική ερµηνεία της παρουσίας αυτών 
στα ιζήµατα της νήσου. Η µελέτη αυτή πραγµατοποιήθηκε σε συνεργασία µε 
το Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Τµήµα Γεωλογίας και 
Γεωπεριβάλλοντος, Τοµέας Ιστορικής Γεωλογίας–Παλαιοντολογίας. 

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω την επιβλέπουσα κ. Ε. 
Τσουκαλά για την πολύτιµη συµβολή και βοήθεια που µου έδωσε ώστε να 
πραγµατοποιήσω αυτή τη µικροπαλαιοντολογική µελέτη σε συνεργασία µε το 
Πανεπιστήµιο Αθηνών µέχρι την ολοκλήρωσή της. 

Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω τον ∆ιευθυντή του Τοµέα Ιστορικής 
Γεωλογίας–Παλαιοντολογίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών Καθηγητή Ε. 
Βελιτζέλο για την παροχή των εγκαταστάσεων του Τοµέα. 

Θερµές ευχαριστίες στην Επίκουρη Καθηγήτρια Μικροπαλαιοντολογίας 
Μ. Β. Τριανταφύλλου, που συνέβαλε ουσιαστικά στην εκπόνηση της εργασίας  
αυτής, για την προσφορά του υλικού, την καθοδήγηση, τις συµβουλές και 
παρατηρήσεις της κατά τη διάρκεια της συγγραφής της. 

Προς τον κ. Ε. Μιχαηλίδη χειριστή του ηλεκτρονικού µικροσκοπίου του 
Τµήµατος Γεωλογίας-Γεωπεριβάλλοντος του Πανεπιστηµίου Αθηνών εκφρά-
ζω τις θερµές ευχαριστίες µου για τη φωτογράφηση του υλικού που 
µελετήθηκε. 

Τέλος ιδιαίτερα ευχαριστώ την υποψήφια διδάκτορα Ο. Κουκουσιούρα 
για την πολύτιµη βοήθεια της σε κάθε βήµα της εργασίας µου. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 Τα βενθονικά τρηµατοφόρα τοποθετούνται µεταξύ των 
σηµαντικότερων βενθονικών οργανισµών που προσφέρονται για 
παλαιοοικολογική µελέτη. Βασικό πλεονέκτηµα αυτών είναι ότι συναντώνται 
σε µεγάλη ποικιλία θαλάσσιων περιβαλλόντων. Τα µορφολογικά 
χαρακτηριστικά τους, όπως το µέγεθος και το ανθεκτικό κέλυφος, 
συµβάλλουν στην αναγνώριση βασικών χαρακτηριστικών των περιβαλλόντων 
µέσα στα οποία αναπτύσσονται. Τελευταία χρησιµοποιούνται ολοένα και 
περισσότερο σε παλαιοοικολογικές και οικολογικές µελέτες λόγω της µεγάλης 
ευαισθησίας που δείχνουν σε περιβαλλοντικές µεταβολές. 
 Οι κυριότεροι παράγοντες που επηρεάζουν το περιβάλλον της 
συγκέντρωσης τρηµατοφόρων είναι η τροφή και το οξυγόνο. Βασικό ρόλο 
παίζει το οργανικό υλικό και ειδικότερα η µεταφορά αυτού από την επιφάνεια 
στον πυθµένα. Τόσο γιατί σε συνδυασµό µε τα βακτήρια αποτελούν τον 
σηµαντικότερο τύπο τροφής των τρηµατοφόρων, όσο και γιατί κατά τη 
λιθοποίηση του υλικού αυτού καταναλώνεται οξυγόνο επιδρώντας στις 
συνθήκες οξυγόνου του πυθµένα και των πόρων των πετρωµάτων. Με την 
σειρά του το οξυγόνο αποτελεί σηµαντικό περιοριστικό παράγοντα. Γενικά τα 
βενθονικά τρηµατοφόρα είναι ανθεκτικά σε συνθήκες έλλειψης οξυγόνου 
(JOSEFSON & WIDBOM, 1988). Πληθυσµοί αυτών µπορεί να βρεθούν σε 
ακραίες συνθήκες έλλειψης οξυγόνου (BERNHARD, 1993; SEN GUPTA & 
MACHAIN-CASTILLO, 1993), ενώ µερικά είδη είναι γνωστά για την ανοχή τους 
σε αναερόβιες συνθήκες (BERNHARD & REIMERS, 1991; MOODLEY & HESS, 
1992). Ακόµη όµως και τα πιο ανθεκτικά είδη εξαφανίζονται κάτω από 
παρατεταµένες αναερόβιες συνθήκες (BERNHARD & REIMERS, 1991; SEN 
GUPTA & MACHAIN-CASTILLO, 1993). Επίσης το οξυγόνο επηρεάζει την 
σύνθεση των ειδών σε µία συγκέντρωση τρηµατοφόρων καθώς και τον τύπο 
του κελύφους, το µέγεθος, το πάχος και την µορφολογία (CORLISS, 1985; 
KAIHO, 1999). 
 Εκτός από τους παραπάνω άλλοι σηµαντικοί παράγοντες που 
επηρεάζουν το περιβάλλον είναι η σταθερότητα του οικοσυστήµατος, η 
βιοανάδευση και η βιολογική αλληλεπίδραση όπως είναι ο ανταγωνισµός. 
Φαίνεται λοιπόν ότι τα περιβάλλοντα των βενθονικών τρηµατοφόρων δεν 
είναι στατικά αλλά παρουσιάζουν ποικιλία που προσδιορίζεται από τις τοπικές 
περιβαλλοντικές συνθήκες, οι οποίες απεικονίζονται στις διάφορες µορφές 
των τρηµατοφόρων. 
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Σκοπός της εργασίας 
 

Η εργασία αυτή βασίζεται στην µελέτη της κατανοµής των βενθονικών 
τρηµατοφόρων σε κάτω πλειστοκαινικά ιζήµατα του κόλπου του Γέρακα (Τοµή 
“Σεληνιακό τοπίο”), που βρίσκεται στην νοτιοανατολική Ζάκυνθο. Στόχος της 
είναι ο µικροπαλαιοντολογικός προσδιορισµός των βενθονικών τρηµατοφόρων 
και η παλαιοοικολογική ερµηνεία των ιζηµάτων αυτών µε βάση τα 
µικροπαλαιοντολογικά δεδοµένα. Παρουσιάζονται επίσης αποτελέσµατα 
στρωµατογραφικών και βιοστρωµατογραφικών δεδοµένων µε βάση τα 
πλαγκτονικά τρηµατοφόρα και τα ασβεστολιθικά ναννοαπολιθώµατα. 
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ΜΙΚΡΟΠΑΛΑΙΟΝΤΟΛΟΓΙΑ 
 

 Μικροπαλαιοντολογία είναι ο κλάδος εκείνος της Παλαιοντολογίας, 
που µελετά τα µικροαπολιθώµατα. Με τον όρο µικροαπολίθωµα εννοούµε 
µικροσκοπικού µεγέθους απολιθωµένους ζωικούς (Τρηµατοφόρα, Ακτινόζωα, 
Οστρακώδη κ.λπ.) ή φυτικούς οργανισµούς (∆ιάτοµα κ.λπ.) ή απολιθωµένα 
µικροσκοπικά τµήµατα µεγαλύτερων οργανισµών (βελόνες Σπόγγων, 
Κωνόδοντα, λέπια Ιχθύων, κόκκους γύρεως κ.λπ.). 

Η Μικροπαλαιοντολογία διακρίνεται στη Μικροπαλαιοζωολογία, όταν 
µελετά ζωικούς οργανισµούς, και στη Μικροπαλαιοφυτολογία ή 
Μικροπαλαιοβοτανική, όταν µελετά φυτικούς οργανισµούς. Ειδικότερα, ο 
κλάδος της Μικροπαλαιοντολογίας, ο οποίος µελετά τα φυτικά σπόρια και 
τους κόκκους της γύρεως, ονοµάζεται Γυρεολογία ή Παλυνολογία. 

Η Μικροπαλαιοντολογία, εκτός από τη λεπτοδοµή και µορφολογία των 
µικροαπολιθωµάτων, µελετά τη συστηµατική ταξινόµηση τους, τη 
φυλογενετική τους εξέλιξη, την οικολογία, παλαιοβιολογία και γεωγραφική και 
στρωµατογραφική εξάπλωση τους. 

Από την αρχαιότητα σε διάφορες εργασίες αναφέρονται τα 
µικροαπολιθώµατα και κυρίως τα Τρηµατοφόρα µε µεγάλο µέγεθος. 

Ο Ηρόδοτος (5ος αιώνας π.Χ.) και αργότερα οι Στράβων (1ος π.Χ.- 
1ος µ.Χ.) και Πλίνιος (1ος αιώνας µ.Χ.), αναγράφουν σε εργασίες τους, ότι 
έχουν πέσει στην αντίληψη παρατηρητών υπερµεγέθεις µορφές 
Νουµµουλιτών (Τρηµατοφόρα), οι οποίοι περιέχονται σε αφθονία στους 
ασβεστόλιθους (νουµµουλιτοφόρους ασβεστόλιθους), από τους οποίους έχουν 
κατασκευασθεί οι πυραµίδες της Αιγύπτου. 

Ο Στράβων και άλλοι αρχαίοι συγγραφείς θεωρούσαν αυτούς τους 
Νουµµουλίτες σαν υπολείµµατα τροφής, απολιθωµένες φακές, των σκλάβων 
εργατών, κατασκευαστών των πυραµίδων και άλλοι για νοµίσµατα. 

Κατά τα τελευταία χρόνια, η µικροπαλαιοντολογία έχει εξελιχθεί σε 
πολύ σπουδαία εφαρµοσµένη επιστήµη και συµβάλλει θετικά ιδιαίτερα σε 
έρευνες για πετρελαιοφόρα ή µεταλλοφόρα κοιτάσµατα. Από το τέλος του Α' 
Παγκόσµιου πολέµου, εξαιτίας της συµβολής της στην έρευνα πετρελαίου, 
παρουσίασε αλµατώδη ανάπτυξη, η οποία συνεχίζεται µέχρι σήµερα. 

Η πρακτική αξία των θαλάσσιων κυρίως µικροαπολιθωµάτων οφείλεται 
στο µικροσκοπικό τους µέγεθος, στις πλούσιες εµφανίσεις τους και στη 
µέγαλη γεωγραφική διασπορά τους σε ιζήµατα όλων των γεωλογικών εποχών 
και σχεδόν σε όλα τα θαλάσσια περιβάλλοντα. 

Με την εφαρµογή µικροπαλαιοντολογικών µεθόδων, προσδιορίζεται η 
ηλικία των διαφόρων στρωµάτων της γης και δίνονται λύσεις σε προβλήµατα, 
που σχετίζονται γενικά µε τη γεωλογία, τεκτονική, στρωµατογραφία, 
παλαιοοικολογία, παλαιογεωγραφία και παλαιοκλιµατολογία µιας περιοχής. 
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ΤΡΗΜΑΤΟΦΟΡΑ (FORAMINIFERA) 
 
 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΤΑΞΗ 

ΣΥΝΟΜΟΤΑΞΙΑ: PROTOZOA 
ΟΜΟΤΑΞΙΑ: RHIZOPODA, SIEBOLD 1845 

ΤΑΞΗ: FORAMINIFERA, d’ ORBIGNY 1826 
 

Τα Τρηµατοφόρα αποτελούν µία από τις σηµαντικότερες οµάδες 
µικροαπολιθωµάτων, τόσο για τον µεγάλο αριθµό των ειδών τους και για την 
αφθονία εµφανίσεως τους στα διάφορα ιζήµατα, όσο και για τη χρησιµοποίηση 
τους για το σχετικό προσδιορισµό της ηλικίας των στρωµάτων και της 
ανασυστάσεως του περιβάλλοντος ιζηµατογενέσεως. 

Είναι οργανισµοί µονοκύτταροι, θαλάσσιοι και µόνο λίγοι αντιπρόσωποι 
τους ζουν σε υφάλµυρα νερά, οι οποίοι φέρουν εξωτερικά µονοθάλαµο ή 
πολυθάλαµο κέλυφος. Αυτό γεµίζει µε µάζα πρωτοτοπλάσµατος, στο 
εσωτερικό του οποίου υπάρχει πυρήνας. Το πρωτόπλασµα διακρίνεται σε 
εξώπλασµα και ενδόπλασµα. Από το πρωτόπλασµα σχηµατίζονται ριζόποδα, 
δηλαδή δισχιδή ή αναστοµούµενα ψευδοπόδια, τα οποία εξέρχονται από τo 
κέλυφος δια µέσου ενός ή περισσοτέρων στοµατικών ανοιγµάτων και οπών 
του τοιχώµατος. 

 
 

 
 
 
 
 
Εικ. 1: 
Αρτίγονο Τρηµατοφόρο: 
1) Τοίχωµα κελύφους 
2) Πρωτόπλασµα 
3) Το τοίχωµα περιβάλλει το πρωτόπλασµα 
4) Ψευδοπόδια 
5) ∆ιάτοµο 
 
 
 
 

Τα ψευδοπόδια είναι προεκβολές του πρωτοπλάσµατος και µάλιστα του 
εξωπλάσµατος και µπορεί να συστέλλονται, να είναι κοκκώδη, ινώδη ή να 
αναστοµώνονται σε δίκτυο. 
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Αυτά χρησιµεύουν: 
• Για την προσκόλληση του ζώου. 
• Για την πρόσληψη της τροφής, η οποία αποτελείται από φυτικά 

ζωοσπόρια, διάτοµα κ.λπ. 
• Για την κίνηση και µετακίνηση του ζώου. 
• Για την κατασκευή του κελύφους. 

Τα ψευδοπόδια σχηµατίζονται, αυξάνουν και συγκεντρώνονται στην 
περιοχή, όπου θα σχηµατισθεί ο νέος θάλαµος. Προσλαµβάνουν διάφορα 
θραύσµατα ή συµφύρµατα από το περιβάλλον και έτσι µε την έκκριση 
συνδετικής ή συγκολλητικής ύλης σχηµατίζουν ένα νέο µεγαλύτερο σύµφυρµα, 
το οποίο σιγά-σιγά παίρνει τη µορφή νέων θαλάµων. Τα ψευδοπόδια τότε 
αποσύρονται και στη θέση τους παραµένει ο νέος θάλαµος. 

Το κέλυφος των Τρηµατοφόρων είναι ενδοσκελετικός σχηµατισµός, 
δηλαδή εκκρίνεται από το ίδιο το ζώο εξ ολοκλήρου ή κατασκευάζεται από 
εξωγενή υλικά, τα οποία προσλαµβάνει το ζώο µε τα ψευδοπόδια και τα οποία 
µε συνδετική ύλη, που εκκρίνεται από το ζώο, συνενώνονται µεταξύ τους. 
Αυτό αποτελείται από ένα ή περισσότερους θαλάµους (loculus), στο τοίχωµα 
των οποίων διακρίνονται καµιά φορά οπές, τρήµατα (foramen), από τα οποία 
εξέρχονται τα ψευδοπόδια. Η αρχική φύση του κελύφους είναι χιτινώδης, 
αποτελείται από τεκτίνη και αυτή δίνει γένεση στη συνέχεια σε κελύφη 
ασβεστολιθικά, συµφυρµατοπαγή ή ψαµµιτικά, πυριτικά, αραγωνιτικά. Το 
κέλυφος µπορεί να είναι α) µονοθάλαµο ή β) πολυθάλαµο. Ανάλογα µε τον 
τρόπο συνδέσεως των θαλάµων το κέλυφος διακρίνεται σε α) µονόσειρο, β) 
δίσειρο, γ) τρίσειρο, δ) πολύσειρο, ε) συνδυασµός των τριών σταδίων (α,β,γ) ή 
των δύο σταδίων (α,β), στ) επιπεδοσπειροειδές, ζ) τροχοσπειροειδές, η) 
αγαθιστεγές. Οι µορφολογικοί χαρακτήρες του κελύφους είναι η πρωτοκόγχη 
(αρχικός θάλαµος), οι θάλαµοι, το διάφραγµα ή διαχωριστική επιφάνεια, οι 
γραµµές ραφών ή ραφές, η ραχιαία ή σπειροειδής όψη, η κοιλιακή ή οµφαλική 
όψη, η µετωπική ή διαφραγµατική επιφάνεια, ο οµφαλός, το στοµατικό 
άνοιγµα. 

Σηµαντικό στοιχείο του κελύφους των τρηµατοφόρων είναι η 
διακόσµηση της εξωτερικής επιφάνειας αυτού µε ασβεστολιθικό υλικό η οποία 
είναι πολύ πλούσια. Η διακόσµηση είναι δυνατόν να υπάρχει σε διάφορα 
τµήµατα του κελύφους, στους θαλάµους, στις γραµµές ραφών, στην 
περιφέρεια, στον οµφαλό. Αυτή µπορεί να είναι βελόνες, γραµµώσεις, 
ραβδώσεις, φυµάτια, κόκκοι, τρόπιδα ή καρίνα. Τα νεαρά άτοµα έχουν κελύφη 
µε πλουσιότερη διακόσµηση, ενώ στα ενήλικα άτοµα µπορεί η διακόσµηση να 
έχει εξαφανισθεί. Η διακόσµηση του κελύφους αποτελεί χαρακτήρα 
προσδιορισµού του είδους. 

Ανάλογα µε τον τρόπο διαβίωσής τους τα τρηµατοφόρα διακρίνονται σε 
α) Βενθονικά, όταν ζουν στους πυθµένες των θαλασσών προσκολληµένα ή 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 6

ελεύθερα κινούµενα και αποτελούν το λεγόµενο βένθος, β) Πλαγκτονικά ή 
πελαγικά, όταν ζουν κινούµενα στα νερά επιπλέουν ελεύθερα και αποτελούν 
το λεγόµενο πλαγκτόν. 
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ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 
 
• ∆ειγµατοληψία 
 
 Η συλλογή του υπό µελέτη υλικού πραγµατοποιήθηκε από 
επιφανειακές αποθέσεις. Η επιλογή της επιφάνειας έγινε µετά από 
παρατηρήσεις και διαπίστωση ενδείξεων για την ύπαρξη µικροαπολιθωµάτων. 
Οι επιφανειακές αποθέσεις έχουν ως επί το πλείστον υποστεί διάβρωση και 
εξαλλοίωση και τα υπάρχοντα µέσα σ΄ αυτούς µικροαπολιθώµατα αλλοιώσεις 
από φυτικούς και ζωικούς οργανισµούς, µε αποτέλεσµα να αλλοιώνεται 
ποικιλότροπα η πραγµατική όψη της πανίδας. Έτσι η συλλογή δειγµάτων 
πραγµατοποιήθηκε από θέση που πρόσφατα καθαρίστηκε. ∆ηλαδή 
αφαιρέθηκε ένα επιφανειακό στρώµα από τον ορίζοντα, και µετά ακολούθησε 
η δειγµατοληψία. Τα δείγµατα συλλέχθηκαν (από την τοµή “Σεληνιακό τοπίο” 
που βρίσκεται στην παραλία του κόλπου του Γέρακα (ΝΑ Ζάκυνθος)) ανά 20 
εκ., τοποθετήθηκαν σε πλαστικές σακούλες και συνοδεύτηκαν από σηµείωµα, 
όπου αναγράφηκε η τοποθεσία, ο ακριβής ορίζοντας συλλογής και άλλα 
απαραίτητα στοιχεία. 
 
• Εργαστηριακή επεξεργασία 
 
 Στο εργαστήριο πραγµατοποιήθηκε ο αποχωρισµός των µικροαπολι-
θωµάτων από το πέτρωµα, µε εµβάπτιση των δειγµάτων σε πυκνό 
οξυγονούχο νερό (perhydrol, H2O2), όπου παρέµειναν για δύο 24ωρα. Μετά 
το διαχωρισµό των µικροαπολιθωµάτων από το πέτρωµα, για τον πλήρη 
καθαρισµό τους από λεπτότατα ανόργανα σωµατίδια, τα µικροαπολιθώµατα 
τοποθετήθηκαν σε σειρά 3 κοσκίνων διαµέτρου οπής 63µm, 125µm και 
250µm και πλύθηκαν µε τρεχούµενο νερό. Προηγουµένως τα κόσκινα 
πλύθηκαν µε µεγάλη προσοχή και βυθίστηκαν σε βάµα µεθυλενίου έτσι ώστε 
να χρωµατίζονται τα ξένα άτοµα που παραµένουν σε αυτά και η χρήση τους 
να είναι απόλυτα ασφαλής. Το υλικό που έµενε σε κάθε κόσκινο στραγγίστηκε 
σε διηθητικό χαρτί και στη συνέχεια υπέστει θερµή ξήρανση σε χαµηλή 
θερµοκρασία (περίπου 60ºC). Για τη συλλογή των τρηµατοφόρων 
χρησιµοποιήθηκε το κλάσµα 125µm, όπως αυτό προέκυψε από την 
εργαστηριακή επεξεργασία. Τα δείγµατα διαχωρίστηκαν µε τη βοήθεια Otto 
Microsplitter, ώσπου προέκυψε ένα αντιπροσωπευτικό µικρό κλάσµα, ικανό 
να περιέχει τον απαιτούµενο αριθµό τρηµατοφόρων (300 άτοµα). Τα άτοµα 
συλλέχθηκαν µε τη χρήση πινέλου 000 και τοποθετήθηκαν µε ειδική κόλλα 
(Gome Adraganth) σε πινακίδια Chapman. Η συλλoγή και µελέτη των 
τρηµατοφόρων πραγµατοποιήθηκε µε τη βοήθεια στερεοσκοπίου 
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προσπίπτοντος φωτός Leica S4E (µεγέθυνση Χ80). Από κάθε δείγµα 
συλλέχθηκαν 300 άτοµα, βενθονικά και πλαγκτονικά ετσι ώστε να 
υπολογιστεί η µεταξύ τους αναλογία. Στη συνέχεια ακολούθησε ο 
προσδιορισµός των βενθονικών τρηµατοφόρων µέχρι είδος. 

Η λεπτοµερέστερη µελέτη των τρηµατοφόρων επιτεύχθηκε µε τη 
βοήθεια ηλεκτρονικού µικροσκοπίου σάρωσης (SEM), τύπου Jeol JSM 5600 
του Τµήµατος Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος του Πανεπιστηµίου Αθηνών. 
Στα µόνιµα παρασκευάσµατα που χρησιµοποιήθηκαν για παρατήρηση στο 
ηλεκτρονικό µικροσκόπιο, τα άτοµα των βενθονικών τρηµατοφόρων 
τοποθετήθηκαν σε ειδικό χάλκινο δειγµατοφορέα µε τη βοήθεια 
αυτοκόλλητης ταινίας, διπλής όψεως. Ακολούθησε επιµετάλλωση χρυσού µε 
τη χρήση επιµεταλλωτή Auto Sputter Coater, Agar. 
 
• Στατιστικές µέθοδοι ανάλυσης 
 

Για την ανάλυση και περιγραφή της βιοκοινωνίας των βενθονικών 
τρηµατοφόρων επιλέχθηκαν και εξετάστηκαν οι εξής παράµετροι 
συγκέντρωσης: 

 
α. η σχετική συχνότητα επί τοις εκατό των ειδών σε κάθε δείγµα 
παρατήρησης. 
 
β. η αναλογία πλαγκτονικών-βενθονικών τρηµατοφόρων P/B σε κάθε δείγµα 
παρατήρησης, που αποτελεί ένδειξη για το παλαιοβάθος. Για τον υπολογισµό 
του παλαιοβάθους χρησιµοποιήθηκε ο τύπος του VAN DER ZWAAN et al., 
(1990): 
 

Depth=e{3,58718+(0.03534%P)} 
όπου:    %P=(P/P+B)100 
             P: ο αριθµός των πλαγκτονικών τρηµατοφόρων 
             B: ο αριθµός των βενθονικών τρηµατοφόρων 
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Η ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΖΑΚΥΝΘΟΥ 
 

Γενικά 
 

Η Ζάκυνθος είναι το νοτιότερο από τα µεγάλα νησιά του Ιονίου 
πελάγους. Στη γεωµορφολογία του νησιού κυριαρχεί η οροσειρά του 
Βραχιώνα, καθώς και το όρος του Σκοπού. Η οροσειρά του Βραχιώνα 
βρίσκεται στο δυτικό τµήµα της Ζακύνθου, έχει διεύθυνση ΒΒ∆-ΝΝΑ και 
αποτελείται από ανθρακικούς σχηµατισµούς της ζώνης Παξών. Το όρος του 
Σκοπού, υψώνεται στο νοτιοανατολικό τµήµα του νησιού και δοµείται, εν 
µέρει, από εβαποριτικά πετρώµατα, που διαπερνούν τις περιβάλλουσες 
τεταρτογενείς αποθέσεις. Στο κεντρικό τµήµα του νησιού, ανάµεσα στην 
οροσειρά Βραχιώνα και στο όρος Σκοπός, απαντάται ένα βύθισµα, που 
καλύπτεται από νεογενείς αποθέσεις. Αξίζει να σηµειωθεί ότι τόσο στην 
κεντρική όσο και στη δυτική Ζάκυνθο, οι νεογενείς και τεταρτογενείς 
εµφανίσεις συνθέτουν µία διερρηγµένη µονοκλινή ακολουθία στρωµάτων, η 
οποία υπέρκειται των αλπικών σχηµατισµών. 
 
Γεωδυναµική εξέλιξη 
 

Η συστηµατική γεωλογική µελέτη των νησιών του Ιονίου πελάγους 
έχει ξεκινήσει από των 19ο αιώνα, και από τότε πλήθος ερευνητών 
ασχολήθηκαν µε τα ιδιαίτερα γεωλογικά προβλήµατα της περιοχής. Ένας 
µεγάλος αριθµός εργασιών έχει εκπονηθεί µε αναφορές στη στρωµατογραφία, 
στη µικροπαλαιοντολογία, στην υδρογεωλογία, καθώς και στα γεωδυναµικά 
φαινόµενα του χώρου. 

Για το νησί της Ζακύνθου αναφέρονται οι µελέτες των STRICKLAND 

(1838), COQUAND (1868), FUCHS (1877), PARTSCH (1891), ISSEL (1893), 
WADE (1932), MULLER-MINY (1957, 1965), AUBOUIN (1959), AUBOUIN & 
DECOURT (1962), HORSTMANN (1967), BLANC-VERNET & KERAUDREN (1970), 
BRAUNE & FABRICIUS (1970), BRITISH PETROLEUM Co. (1971), MΙΡΚΟΥ (1974), 
SOREL (1976), BIZON & MULLER (1977), HEINMANN (1977), ∆ΕΡΜΙΤΖΑΚΗΣ 
(1978), DERMITZAKIS et al. (1979b), ΤΣΑΠΡΑΛΗΣ (1981), BROOKS & 
FERENTINOS (1984), ΝΙΚΟΛΑΟΥ (1986), DERMITZAKIS & GEORGIADES-
DIKEOULIA (1987), MIRCOU (1987), UNDERHILL (1988), BROOKS et al. (1988), 
UNDERHILL (1989), ACCORDI & CARBONE (1992), ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ (1993), 
KONTOPOULOS et al. (1997), ΛΕΚΚΑΣ et al. (1997), TRIANTAPHYLLOU et al. 
(1997), DUERMEIJER et al. (1999). 

Από τη µελέτη της παραπάνω βιβλιογραφίας γίνεται αντιληπτό ότι το 
νησί της Ζακύνθου παρουσιάζει έντονο γεωλογικό ενδιαφέρον. Τοποθετείται 
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στο βορειοδυτικό άκρο του σηµερινού ελληνικού τόξου, σε µία περιοχή που 
χαρακτηρίζεται από έντονη τεκτονική δραστηριότητα. Η κινηµατική και η 
παραµόρφωση που αναπτύσσεται στο χώρο αυτό, ελέγχεται από το τελικό 
στάδιο της αλπικής ορογένεσης, κατά το οποίο πραγµατοποιείται η υποβύθιση 
της αφρικανικής πλάκας κάτω από τη λιθόσφαιρα του Αιγαίου (MCKENZIE, 
1972; PICHON & ANGELIER, 1979; BROOKS et al, 1989; UNDERHILL, 1989), 
από την τεκτονική διαφυγή, προς τα νοτιοδυτικά, του µπλοκ της Ανατολίας 
(ΤAYMAZ et αl., 1991; LE PICHON et al., 1995), καθώς και από τη νοτιοδυτική 
κίνηση της λιθόσφαιρας του νότιου Αιγαίου προς τη σχεδόν σταθερή 
πλατφόρµα της Απουλίας (ARGUS & HELFIN, 1995 KAHLE et al., 1996). 

Η όλη πορεία της ιζηµατογένεσης ελέγχεται από ένα σύστηµα 
ρηγµάτων διεύθυνσης ΒΑ-Ν∆, που αναπτύσσεται κυρίως από την Αλβανία 
προς νότο. Στο σύστηµα αυτό ανήκει η υποθαλάσσια οριζόντια µετατόπιση της 
Κεφαλονιάς, η οποία αναπτύσσεται στο βορειοανατολικό Ιόνιο πέλαγος, 
δυτικά της Κεφαλονιάς και της Λευκάδας, ενώ θεωρείται ότι αποτελεί το 
βορειότερο τµήµα της ελληνικής υποβυθιζόµενης περιοχής (ANDERSON & 
JACKSON, 1987; KAHLE et a!., 1996). Η µετατόπιση αυτή σήµερα θεωρείται, 
αφενός ότι οριοθετεί µορφολογικά και τεκτονικά, ανατολικά την Απουλία 
πλατφόρµα και αφετέρου ότι σηµατοδοτεί µία απότοµη µετάβαση του 
τεµάχους της Αδριατικής προς το δυτικό τµήµα του Ελληνικού τόξου 
(FINETTI, 1982; AITROUX et al., 1984; MANTOVANI et al, 1990, 1992; KAHLE 
et al, 1993). Γενικά, το γεωτεκτονικό καθεστώς εκφράζεται µε την παρουσία 
ενός πλούσιου συστήµατος εφιππεύσεων και διαρρήξεων, γενικής διεύθυνσης 
ΒΒΑ-ΝΝ∆, στο νησιωτικό χώρο του Ιονίου. Πολλές από αυτές τις 
ασυνέχειες είναι ενεργές κατά το Τεταρτογενές. 

Η σεισµική δραστηριότητα που παρουσιάζει η περιοχή είναι άµεσο 
αποτέλεσµα και επιβεβαίωση της παραπάνω κατάστασης. Πάρα πολλοί 
ιστορικοί σεισµοί (ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΣ, 1955) έχουν καταγραφεί, εκ των οποίων 
πολλοί έχουν προκαλέσει σοβαρές ζηµιές. Οι µηχανισµοί γένεσης αυτών, είναι 
ενδιάµεσου βάθους ή επιφανειακοί, συνήθως µε υποθαλάσσιες εστίες, τοπικοί 
έως µεγάλοι και κατατάσσουν την περιοχή στην IV ζώνη σεισµικής 
επικινδυνότητας (ΠΑΠΑΖΑΧΟΣ & ΠΑΠΑΖΑΧΟΥ, 1989). 

Κατά την παρατήρηση των αποτελεσµάτων ενός µεγάλου αριθµού 
σεισµών, από την ευρύτερη περιοχή του Ιονίου, εντύπωση προκαλεί η 
σεισµική ασυνέχεια που παρουσιάζεται στη γεωγραφική κατανοµή της 
σεισµικής έντασης. Είναι γεγονός ότι οι διάφορες µορφές ασυνέχειας 
διευκολύνουν την διείσδυση εβαποριτών (BORNOVAS, 1960, 1964; IGRS & IFF, 
1966; ΒP, 1971; JENKINS, 1972; ΝΙΚΟΛΑΟΥ, 1986; UNDERHILL, 1988). Το 
άλας που διεισδύει στις επωθήσεις πιθανόν να ευθύνεται για την γρήγορη 
εξασθένηση των σεισµικών κυµάτων και τις διάφορες διακυµάνσεις της 
έντασης, δρώντας σχεδόν σαν υγρό υλικό και απορροφώντας τα σεισµικά 
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κύµατα. Ταυτόχρονα, το εβαποριτικό στρώµα, που δρα σαν λειαντικό, 
προκαλεί την κίνηση του σχηµατιζόµενου µπλοκ, αποφεύγοντας, µε αυτόν τον 
τρόπο, την εσωτερική του παραµόρφωση (STIROS et al., 1994). 

Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφερθεί ότι οι παλαιοµαγνητικές µελέτες 
έχουν συµβάλει κατά πολύ στην κατανόηση της γεωδυναµικής εξέλιξης του 
Νεογενούς. Οι µελέτες που έχουν πραγµατοποιηθεί πρόσφατα στην περιοχή, 
καταλήγουν (KISSEL & LAJ, 1988) πως η σηµερινή κυρτότητα του Ελληνικού 
τόξου έχει αποκτηθεί από την παραµόρφωση που προκάλεσαν δύο κύριες 
τεκτονικές φάσεις, που έλαβαν χώρα, µία κατά το µέσο Μειόκαινο και µία 
µεταγενέστερη κατά το Πλειο-Πλειστόκαινο. Με βάση τα παλαιοµαγνητικά 
δεδοµένα των ερευνών στη Ζάκυνθο, στην Κεφαλονιά και στην Κέρκυρα, 
συµπεραίνεται πως το δυτικό τµήµα του τόξου, υφίσταται µία συνεχή 
δεξιόστροφη περιστροφή τα τελευταία 5 εκατοµµύρια χρόνια (LAJ et αl., 
1982). Η περιστροφή αυτή ανέρχεται στις 5º ανά ένα εκατοµµύριο χρόνια και 
διαµόρφωσε εκ νέου τις προηγούµενες τεκτονικές µορφές. Συγκεκριµένα για 
το νησί της Ζακύνθου, αναφέρεται µία δεξιόστροφη περιστροφή 22º, ως 
αποτέλεσµα ενός τεκτονικού γεγονότος που έλαβε χώρα κατά το ανώτερο 
Πλειστόκαινο (DUERMEIJER et al, 1999). Η δεξιόστροφη περιστροφή που 
αναφέρεται στο χώρο του Ιονίου, εκτείνεται στην ευρύτερη περιοχή και 
περιλαµβάνει τις εξωτερικές Αλβανίδες καταλήγοντας στη εγκάρσια 
τεκτονική µετάπτωση του Scutari-Pec (KISSEL & SPERANZA, 1995). Ένα άλλο 
άµεσο αποτέλεσµα από την επίδραση της νεοτεκτονικής δράσης στην περιοχή, 
σε συνεργασία και µε τις ευστατικές κινήσεις που παρατηρούνται κατά το 
Πλειστόκαινο, είναι οι ανυψωτικές κινήσεις, οι οποίες συµβάλουν δραστικά 
στη γεωµορφολογία των νησιών. 

 
Αλπικοί σχηµατισµοί 
 
 Η Ζάκυνθος ανήκει στις εξωτερικές Ελληνίδες. Το µεγαλύτερο τµήµα 
του νησιού ανήκει στη ζώνη των Παξών ή Προαπουλία, ενώ µικρό τµήµα 
αυτού ανήκει στην Ανδριατικοϊόνιο ή Ιόνιο ζώνη. Στην επαφή των δύο 
ζωνών, η Ιόνιος επωθείται πάνω στη ζώνη των Παξών, η οποία θεωρείται 
αυτόχθονη (ΜΟΥΝΤΡΑΚΗΣ, 1985). Η επώθηση αυτή τοποθετείται την περίοδο 
του Ανώτερου Μειοκαίνου-Κατώτερου Πλειοκαίνου, η οποία παρατηρείται 
στο νοτιοανατολικό τµήµα του νησιού, στην περιοχή του Σκοπού. Αν και το 
Πλειοκαινικό κάλυµµα δυσχεραίνει την οριοθέτηση των δύο ζωνών, ωστόσο 
αυτή ορίζεται µε την παρουσία Τριαδικών εβαποριτών, µέσα σε Πλειο-
Πλειστοκαινικές αποθέσεις (UNDERHILL, 1989) και επιβεβαιώνεται µέσω 
γεωφυσικών διασκοπήσεων τόσο στον υποθαλάσσιο όσο και στο χερσαίο 
χώρο. 
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 Οι παλαιότερες επιφανειακές εµφανίσεις της ζώνης των Παξών, 
αντιπροσωπεύονται από Άνω Κρητιδικούς ασβεστόλιθους. Κυρίαρχη 
τεκτονική δοµή, για την ζώνη των Παξών, αποτελεί το αντίκλινο του 
Βραχιώνα. Αυτό έχει διεύθυνση ΒΒ∆-ΝΝΑ και περιλαµβάνει σχηµατισµούς 
από το ανώτερο Κρητιδικό έως και το Πλειο-Τεταρτογενές. Τέµνεται από ένα 
µεγάλο αριθµό εγκάρσιων, διαγώνιων και επιµήκων ρηγµάτων, τα µεγαλύτερα 
των οποίων µεταθέτουν τον άξονα του αντικλίνου, είτε προς την οριζόντια 
είτε προς την κατακόρυφη διεύθυνση, µε αποτέλεσµα, τόσο προς το βορρά 
όσο και προς το νότο να παρατηρείται µία σταδιακή βύθιση τεκτονικών 
τεµαχών και µία κλιµακωτή ταπείνωση της µορφολογίας (SOREL, 1976). 
 Η αρχική σχισµή της Νεο-τηθύος συνέβη κατά το Περµοτριαδικό και 
πιθανόν την περίοδο εκείνη, παχύ στρώµα εβαποριτών να αποτέθηκε στη 
δυτική περιοχή (UNDERHILL, 1988). Αυτός είναι και ο παλαιότερος γνωστός 
σχηµατισµός της Ιονίου ζώνης, ο οποίος εµφανίζεται στη Ζάκυνθο. Οι 
εβαπορίτες, που αποτέθηκαν κατά το Τριαδικό στην περιοχή του Ιονίου, 
αποτελούν ένα παχύ σχηµατισµό, περίπου 1500m (MONOPOLIS & BRUNETON, 
1982). Το πάχος αυτό δεν αντιπροσωπεύει το πρωτογενές πάχος, εφόσον ο 
διαπειρισµός έχει συντελέσει στην αναδίπλωσή τους. 
 Στη λεκάνη της Ιονίου, µετά την απόθεση της εβαποριτικής βάσης, η 
ιζηµατογένεση συνεχίζεται µε την απόθεση ανθρακικών ιζηµάτων, κατά τη 
διάρκεια του Μεσοζωικού και του Παλαιογενούς. Χαρακτηριστική είναι η 
απουσία κατά θέσεις, του Ηωκαίνου, ενώ σχετικά µε το φλύσχη σηµειώνεται 
µία εµφανής ανθρακική επίδραση. 
 Στο ανατολικό τµήµα του νησιού, όπου εµφανίζεται η Ιόνια ζώνη, 
επικρατεί η τεκτονική  των εφιππεύσεων, επωθήσεων και ανάστροφων 
ρηγµάτων, ενώ στο υπόλοιπο τµήµα κυριαρχεί η δύσκαµπτη τεκτονική των 
µεγάλων αντικλίνων και των κανονικών ρηγµάτων, µε µικρές εξαιρέσεις 
εφιππευτικών ρηγµάτων. Προφανώς, οι διαφορές στη λιθολογία των δύο 
ενοτήτων επιδρούν στη διαµόρφωση ανάλογης τεκτονικής (ΝΙΚΟΛΑΟΥ, 1986). 
 Τέλος, κατά την περίοδο του Πλειοκαίνου και Πλειστοκαίνου, 
ακολούθησε η ανάδυση και η διάβρωση της περιοχής. 
 
Νεογενές και Τεταρτογενές 
 
 Οι Νεογενείς και Τεταρτογενείς αποθέσεις στη Ζάκυνθο, οι οποίες 
εµφανίζονται κυρίως στο ανατολικό τµήµα του νησιού, είναι ουσιαστικής 
σηµασίας, αφού οι σχηµατισµοί αυτοί διαγράφουν άµεσα την παλαιογεωγραφία 
και τα γεωτεκτονικά γεγονότα της περιόδου που αποτέθηκαν.  
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Εικ. 2: Απλοποιηµένος γεωτεκτονικός χάρτης της Ζακύνθου (σύµφωνα µε ∆ερµιτζάκης et 
al., 1997). 
 

Κατά το Μειόκαινο παρατηρείται έντονη τεκτονική αστάθεια, µε 
κατακόρυφες κινήσεις µεταξύ σχετικά µικρού µεγέθους τεµαχών (MULDER, 
1975; ∆ΕΡΜΙΤΖΑΚΗΣ, 1978), µεταβάλλοντας σηµαντικά την παλαιογεωγραφική 
εικόνα της περιοχής. Εντωµεταξύ κατά το Σερραβάλλιο και το Τορτόνιο 
µειώνεται η προσφορά χερσογενούς υλικού και επικρατούν συνθήκες που 
επιτρέπουν τη δηµιουργία εβαποριτικών αποθέσεων (BRAUNE, et αl, 1973; 
BRAUNE & HEIMANN, 1973; HEIMANN, 1977; ∆ΕΡΜΙΤΖΑΚΗΣ, 1978; BROOKS et 
al, 1988; KONTOPOULOS et al, 1997), που αντανακλούν την κρίση 
αλµυρότητας του Μεσσηνίου, για την περιοχή της Μεσογείου. Σηµειώνεται η 
χαρακτηριστική παρουσία σαπροπηλιτικών παρεµβολών, σε αργιλικά 
στρώµατα, ηλικίας κατώτερου Τορτονίου, στο νοτιοδυτικό τµήµα της 
Ζακύνθου, στην περιοχή του Κεριού, εκεί που πρώτος ο ιστορικός Ηρόδοτος 
ανέφερε την εµφάνιση πετρελαίου. 
 Χαρακτηριστική κατά το Νεογενές-Τεταρτογενές, είναι η 
επαναδραστηριοποίηση της τριαδικής βάσης (UNDERHILL, 1988), που 
συµβάλει κατά πολύ στα τεκτονικά γεγονότα της περιόδου. Οι εβαπορίτες 
κινήθηκαν ανοδικά και δηµιούργησαν διάπειρους ασύµµετρους, µε δυτική 
κίνηση λόγω της τεκτονικής βαρύτητας, εξαιτίας της υπερφόρτωσης των 
λεκανών µε νεογενή ιζήµατα, σε συνεργασία µε τη συνεχιζόµενη τεκτονική 
συµπίεσης από τα υβώµατα Παξών και Γαβρόβου (ΝΙΚΟΛΑΟΥ, 1986). 
Συνήθως, παρατηρούνται όπου υπάρχουν Πλειοτεταρτογενείς αποθέσεις, 
αλλά εκεί που τα καλύµµατα αυτά απουσιάζουν, βρίσκουν διόδους µέσα από 
ασυνέχειες ρηγµάτων, εφιππεύσεων ή επωθήσεων. Προχωρώντας κατά 
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µήκος στις επιφάνειες των ασυνεχειών, συχνά φτάνουν µέχρι την επιφάνεια, 
ενώ σε άλλες περιπτώσεις περιορίζονται µέσα σε αυτές. Οι εβαπορίτες 
έδρασαν και δρουν σαν µία τοπική ζώνη αποκόλλησης (UNDERHILL, 1988) και 
ο έλεγχος που ασκούν τοπικά στην ιζηµατογένεση (BORNOVAS, 1960, 1964; 
MONOPOLIS & BRUNETON, 1982: BROOKS & FERENTINOS, 1984; ΝΙΚΟΛΑΟΥ, 
1986; UNDERHILL, 1988; STIROS et αl, 1994), είναι αναµφισβήτητος. 
 Στη Ζάκυνθο οι Μειοκαινικοί σχηµατισµοί παρατηρούνται ως επί το 
πλείστον ανατολικότερα της αντικλινικής δοµής του Βραχιώνα, σχηµατίζοντας 
µία µονοκλινή ακολουθία. Παρατηρείται βύθιση προς τα ανατολικά και 
παράλληλα µία µορφολογική ταπείνωση µε τελική κάλυψη από τους Πλειο-
Τεταρτογενείς σχηµατισµούς, οι οποίοι καλύπτουν όλο το ανατολικό τµήµα 
του νησιού. 

Στο νότιο τµήµα της Ζακύνθου, στην περιοχή του Σκοπού, πάνω από 
τους εβαπορίτες του Μεσσηνίου παρατηρείται ο σχηµατισµός µαργαϊκών 
ασβεστολίθων, ανοιχτής θάλασσας, γνωστός από τη Σικελία, ως σχηµατισµός 
Trubi, που αντιπροσωπεύει τη προέλαση της θάλασσας για την περίοδο του 
Κατώτερου Πλειόκαινου. 

Νεώτερα ιζήµατα του Πλειόκαινου καλύπτουν τις βορειοανατολικές 
ακτές του νησιού. Στην περιοχή του Αλικανά, η µελέτη της πανίδας δηλώνει 
συνεχή ιζηµατογένεση σε θαλάσσιο περιβάλλον, για όλο το διάστηµα του 
Πλειόκαινου (ΒIZON & MIRCOU, 1969; ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ, 1993). Λεπτοµερείς 
µελέτες που έχουν πραγµατοποιηθεί στη φυσική τοµή Citadelle, στην 
Μπόχαλη, πίσω από την οµώνυµη πόλη της Ζακύνθου, έχουν πραγµατευθεί 
τη µετάβαση Πλειοκαίνου-Πλειστοκαίνου (ΒIZON & MULLER, 1977; 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ, 1993, 1999; DUERMEIJER et al., 1999). Το τµήµα του 
Πλειόκαινου συνίσταται από συνεχείς εναλλαγές αργίλων, ιλυολίθων και 
ψαµµιτών, που περιέχουν µερικές σαπροπηλιτικές ενδιαστρώσεις στο 
κατώτερο τµήµα. Χαρακτηριστική είναι η αύξηση της άµµου προς τα ανώτερα 
τµήµατα της τοµής. Το τµήµα του Πλειστοκαίνου, συνίσταται από εναλλαγές 
τουρβιδιτών ανοικτής θάλασσας, οι οποίοι µε τη σειρά τους καλύπτονται από 
καλκαρενίτες. 

Στην νοτιοανατολική Ζάκυνθο, στο ακρωτήρι Γέρακας παρατηρούνται 
φυσικές τοµές των Πλειο-Πλειστοκαινικών µαργών, µε έντονη παραµόρφωση, 
οφειλόµενη στην κίνηση των εβαποριτών (UNDERHILL, 1988). Στην περιοχή η 
σειρά του Πλειστοκαίνου χαρακτηρίζεται από µη παραµορφωµένες 
αποθέσεις, που συνίστανται από εναλλαγές µάργων µε ανθρακικούς ψαµµίτες 
και καλκαρενίτες (DERMITZAKIS et al., 1979b), όµοιους µε τους 
σχηµατισµούς των βορειοανατολικών ακτών του νησιού. Αναλυτική 
στρωµατογραφική µελέτη, στην περιοχή, προσδιορίζει τη µετάβαση 
Πλειοκαίνου-Πλειστοκαίνου (ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ, 1993; TRIANTAPHYLLOU et al., 
1997). 
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ΛΙΘΟΣΤΡΩΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
 

Τοµή “Σεληνιακό τοπίο” 
 
Η ακριβής περιγραφή και µελέτη της τοµής έγινε από τη Μ.Β. 

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ το 1993. 
 Η τοµή εκτείνεται κατά µήκος της παραλίας του κόλπου του Γέρακα 
(ΝΑ Ζάκυνθος) και διαιρέθηκε, όσον αφορά τη δειγµατοληψία, σε τρία 
τµήµατα, τοµή “Σεληνιακό τοπίο’’, τοµή Γέρακας 1 και τοµή Ακρωτήριο 
Γέρακας. Στο δυτικό άκρο της τοµής παρατηρείται τεκτονική επαφή των 

σχηµατισµών της µε µάργες, 
κροκαλοπαγή και 
κοραλλιογενείς ασβεστόλιθους 
του Πλειοκαίνου. Τα 
στρώµατα που εµφανίζονται 
στην τοµή παρουσιάζουν µία 
γενική κλίση προς ΒΑ και 
µπορούν να υποδιαιρεθούν σε 
τρεις σχηµατισµούς δια-
χωριζόµενους µεταξύ τους 
από δύο ασυµφωνίες. Η 
παρούσα εργασία έχει ως 
αντικείµενο µελέτης τη µία εκ 
των τριών τοµών, την τοµή 
“Σεληνιακό τοπίο’’. 
  

Εικ. 3: Θέση τοµής “Σεληνιακό τοπίο’’. 
 

Η τοµή ‘’Σεληνιακό τοπίο’’ κατέχεται από το σχηµατισµό “Σεληνιακό 
τοπίο’’, ο οποίος αποτελείται από αργίλους κυανόφαιου χρώµατος, µε πάχος 
µεγαλύτερο από 30m. Μέσα σε αυτόν συναντώνται διάσπαρτα 
µεγαλοαπολιθώµατα και συχνές ενδιαστρώσεις φυλλώδους µάργας, πάχους 
50cm - 1.5m. Παρατηρείται αύξηση της περιεκτικότητας σε ψαµµιτικό υλικό 
στα ανώτερα τµήµατα των αργίλων. Τα δείγµατα που αναλύθηκαν στην 
παρούσα µελέτη λήφθηκαν στα ανώτερα 2m της τοµής ανά 20cm. 
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Εικ.4: Λιθοστρωµατογραφική στήλη της τοµής ‘’Σεληνιακό τοπίο’’ (Τριανταφύλλου, 1993). 
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ΒΙΟΣΤΡΩΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 
 

Γενικά 
 

Η βιοστρωµατογραφία των τοµών βασίστηκε στη µελέτη των  
ασβεστολιθικών ναννοαπολιθωµάτων και πλαγκτονικών τρηµατοφόρων 
(ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ, 1993). Η µεγάλη γεωγραφική εξάπλωση των πλαγκτονικών 
τρηµατοφόρων και η µικρή κατακόρυφη ανάπτυξη τους, τα έχει προ πολλού 
καθιερώσει ως έναν από τους καταλληλότερους και πιο αξιόπιστους 
βιοστρωµατογραφικούς δείκτες. Από την άλλη, η µεγάλη αφθονία των 
ασβεστολιθικών ναννοαπολιθωµάτων στα θαλάσσια ιζήµατα, η ευρεία 
γεωγραφική τους εξάπλωση, οι ταχείες εξελικτικές τάσεις που τα 
χαρακτηρίζουν, καθώς και η αυξηµένη ανθεκτικότητα που παρουσιάζουν στη 
διαλυτοποίηση σε σχέση µε τα πλαγκτονικά τρηµατοφόρα, αποτελούν τους 
κυριότερους παράγοντες που σηµατοδοτούν την τεράστια συµβολή της οµάδας 
αυτής, όσον αφορά τις µεγάλου εύρους βιοστρωµατογραφικές συσχετίσεις. 

Από τις βιοζώνες των πλαγκτονικών Τρηµατοφόρων χρησιµοποιή-
θηκαν αυτές για το χώρο της Μεσογείου, που έχουν προταθεί από την CITA 
(1973, 1975) και έχουν αναθεωρηθεί από τους RIO et al. (1984), σε 
συσχέτιση µε τις βιοζώνες που έχει προτείνει, επίσης για το χώρο της 
Μεσογείου, ο SPAAK (1983). Από τις βιοζώνες των ασβεστολιθικών 
ναννοαπολιθωµάτων, χρησιµοποιήθηκε το σύστηµα βιοζωνών για το χώρο 
της Μεσογείου, των RIO et al. (1990). Τα συστήµατα αυτών των βιοζωνών 
βασίζονται στη χρήση ενός κωδικοποιηµένου τρόπου παρουσίασης αυτών που 
είναι ιδιαίτερα προσιτός. 
 

Τοµή ‘’Σεληνιακό τοπίο’’ 
 

Η βιοστρωµατογραφική ανάλυση της τοµής “Σεληνιακό τοπίο” έγινε 
από την Μ.Β. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ το 1993 και βασίστηκε στις συγκεντρώσεις των 
ασβεστολιθικών ναννοαπολιθωµάτων και των πλαγκτονικών Τρηµατοφόρων. 

Η µελέτη των ασβεστολιθικών ναννοαπολιθωµάτων έδειξε την 
παρουσία των ειδών Discoaster brouweri TAN SIN HOK, Discoaster 
triradiatus TAN SIN HOK, Calcidiscus macintyrei (BUKRY & BRAMLETTE), 
Pseudoemilliania lacunosa (KAMPTNER) GARTNER, καθώς και µικρές µορφές 
του γένους Gephyrocapsa των οποίων το µέγεθος αυξάνει σταδιακά 
µεταβαίνοντας προς το είδος Gephyrocapsa oceanica KAMPTNER. 

Από την ανάλυση µε βάση τα πλαγκτονικά τρηµατοφόρα αναγνωρίστηκε 
το είδος Globorotalia inflata d’ ORBIGNY σε όλα τα δείγµατα. 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω η παντελής απουσία αντιπροσώπων του 
γένους Discoaster, η παρουσία της Globorotalia inflata, η αυξηµένη 
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παρουσία µεταβατικών µορφών του γένους Gephyrocapsa και η καλή 
ανάπτυξη των ατόµων του είδους Pseudoemilliania lacunosa προϋποθέτουν 
την αντιστοίχηση των ιζηµάτων της τοµής “Σεληνιακό Τοπίο” από τη βάση 
µέχρι το δείγµα G12 (περίπου 36m) από βιοστρωµατογραφική άποψη, µε την 
βιοζώνη MNN19a (RAFFI & RIO, 1979 emend.), ή το κατώτερο τµήµα της 
βιοζώνης ΝΝ19 (MARTINI, 1971) και της CN13a (OKADA & BUKRY, 1980), 
όσον αφορά τα ασβεστολιθικά ναννοαπολιθώµατα. Οι βιοζώνες αυτές 
συσχετίζονται όσον αφορά τα πλαγκτονικά τρηµατοφόρα µε το ανώτερο τµήµα 
της βιοζώνης MPL6 (CITA, 1975 emend.), καθώς και το κατώτερο τµήµα της 
βιοζώνης IX (SPAAK, 1983). 

Με βάση τις παραπάνω παρατηρήσεις η τοµή “Σεληνιακό τοπίο’’ που 
περιγράφεται, τοποθετείται βιοστρωµατογραφικά στο Ανώτερο Πλειόκαινο 
Κατώτερο Πλειστόκαινο. 

 
 
 

 
 
Εικ. 5: Βιοστρωµατογραφική συσχέτιση της τοµής “Σεληνιακό τοπίο” (Τριανταφύλλου, 
1993). 
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ΜΙΚΡΟΠΑΛΑΙΟΝΤΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΙ 
ΤΩΝ ΒΕΝΘΟΝΙΚΩΝ ΤΡΗΜΑΤΟΦΟΡΩΝ 

 
Γενικά 
 

Οι παλαιοοικολογικές παρατηρήσεις στον κόλπο του Γέρακα που 
βρίσκεται στη νοτιοανατολική Ζάκυνθο βασίστηκαν στις συγκεντρώσεις 
τρηµατοφόρων που συλλέχθηκαν από έντεκα θέσεις δειγµατοληψίας στην 
τοµή Σεληνιακό τοπίο. Οι θέσεις των δειγµάτων σηµειώνονται στη λιθοστρω-
µατογραφική στήλη. 

Οι πανίδες των βενθονικών τρηµατοφόρων που συλλέχθηκαν 
χαρακτηρίζονται από πάρα πολύ καλή κατάσταση διατήρησης του κελύφους. Η 
µέτρηση των τρηµατοφόρων έγινε από το υλικό που συλλέχθηκε από κόσκινο 
125µ. 

Η µελέτη βασίστηκε µόνο στα βενθονικά τρηµατοφόρα. Μετρήθηκαν 
όµως τόσο τα βενθονικά όσο και τα πλαγκτονικά τρηµατοφόρα για να 
υπολογιστεί η αναλογία πλαγκτονικών-βενθονικών που οδηγεί στην εξαγωγή 
χρήσιµων συµπερασµάτων για το περιβάλλον απόθεσης. Ακολούθησε ο 
προσδιορισµός και η συστηµατική κατάταξη των βενθονικών τρηµατοφόρων. 

Παρακάτω παρατίθενται οι πίνακες µε την κατανοµή των βενθονικών 
τρηµατοφόρων που παρατηρήθηκαν στα δείγµατα GΙ1, GΙ2, GΙ3, GΙ4, GΙ5, 
GΙ6, GΙ7, GΙ8, GΙ9, GΙ10 και GΙ11 από την τοµή Σεληνιακό τοπίο. Το 
µεγαλύτερο ποσοστο των ατόµων ανήκει στην υπόταξη Rotaliina περίπου 
89%, ενώ τα είδη των υποτάξεων Miliolina και Textulariina απαντώνται σε 
µικρότερα ποσοστά. 
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ΕΙ∆Η GΙ1 GΙ2 GΙ3 GΙ4 GΙ5 GΙ6 GΙ7 GΙ8 GΙ9 GΙ10 GΙ11 

Ammonia beccarii 1 1             2     

Ammonia tepida               3   5   

Amphistegina radiata 2         4 3         

Articulina tubulosa         1 4 1         

Asterigerina planorbis 1       2 2     1     

Bolivina albatrosi               5   10 3 

Bolivina dilitata dilitalissima 2               1   2 

Bolivina pseudoplicata 4   2 1 2 2 1 3 4 4 2 

Bolivina subspinescens 2 2     2 2 1   2 1   

Brizalina alata     1 1   1     1     

Brizalina dilatata             1   1 1   

Bulimina aculeata 2   1     1 2     2   

Bulimina marginata 1 3 4 4 1 6 7   4 4 4 
Cassidulina laevigata var. 
carinata 31 50 25 30 28 26 26 14 20 8 8 

Cibicides aff. C. floridanus 5 2 2 4 6 2 2 5 2 4 6 

Cibicides kullenbergi 7 3 6 8 2 6 6 4 8 2 3 

Cibicides lombatulus               1       

Cibicides pseudolombatulus     2                 

Cibicides refulgens 4   2   2   1     1 1 

Cibicides subhaidengerii             10 10 15 4 14 

Cibicides ungerianus 1 2     2 4 6 4 10 5 5 

Cibicides wuellerstorfi 2       6     1 8 1 1 

Cibicidina walli 5 5 9 3 8 1 2 1   2 1 

Crepsinella umbonifera 2 8   6 2 2           

Cribroelphidium vulgare 1   4   1 1 1         

Cycloforina contorta  8 4 2 1 5 2 2 4 8 7 5 

Elphidium aculeatum             1   2 2   

Elphidium complanatum   2   1 1 1     2     

Elphidium juv.   1       1 1         

Evolvocassidulina belfordi           4 4 3   2 3 

Fissurina aperta                      1 
Πίνακας 1: Κατανοµή βενθονικών τρηµατοφόρων. 

ΕΙ∆Η GΙ1 GΙ2 GΙ3 GΙ4 GΙ5 GΙ6 GΙ7 GΙ8 GΙ9 GΙ10 GΙ11 

Fissurina castanea                   1   
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Fissurina longirostris               1     1 

Fissurina marginata               1       

Fissurina piriformis 1       2 3 2 1 1 1 2 

Fissurina quadricostulata                 1     

Fissurina staphyllearia      1   1     1 1 1 2 
Fissurina staphyllearia 
var. inermis   1       1           

Fontbotia wuellerstorfi     2 4   1 4     1 3 

Fursenkoina tenuis                   1   

Globobulimina pyrula                1     1 

Globocassidulina oblonga 3 12 13 10 5 1 1 2   3 9 

Globulina fissicostata 2                     

Gyroidina girardanus                 1     

Gyroidina orbicularis 8 4 2 5 5 15 2   3 1 3 

Gyroidinoides soldanii                 1     

Gyroidinoides laevigatus               1 2 1 2 

Gyroidinoides longispira   2 2   1 3 2     2   

Gyroidinoides neosoldanii                 3     

Lagena hispida               1       

Lagena semistriata               2   1   

Lenticulina arcuata         1             

Lenticulina sp. A               1 1   2 

Nodosaria ambigua   1         1         

Nodosaria guttifera   1       2 1 1 2 1 1 

Nodosaria himernensis                   1   

Nodosaria pupoides             1         

Nodosaria subperversa   1                   

Oolina hexagona                     2 

Oolina squamosa                     1 

Oridorsalis umbonatus   1 1   1 1   2 2 2 1 
 
Πίνακας 2: Κατανοµή βενθονικών τρηµατοφόρων 
 
 

ΕΙ∆Η GΙ1 GΙ2 GΙ3 GΙ4 GΙ5 GΙ6 GΙ7 GΙ8 GΙ9 GΙ10 GΙ11 
Parafissurina cf. 
malcomsoni 1       3             
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Parafissurina lateralis 1       1       1     

Planulina ariminensis 1 2 3     1 2 2 1 4 3 

Pleurostomella alternans         1         2   

Praeglobobulimina ovata           1     1 1 1 

Pullenia bulloides           1           

Pullenia quiqueloba 1 1 1 1   1 1   3     

Pyrgo depressa               1       
Quinqueloculina 
bicarinata                   1 1 

Quinqueloculina padana       1           1 2 

Quinqueloculina polygona                  1     
Quinqueloculina 
seminulum           1     2   1 

Quinqueloculina stelligera                   2 1 
Quinqueloculina 
triangularis             1 1     1 

Sigmoilina sigmoidea             1 1   1 4 

Sigmoilinita tenuis 1 1   1 5 8 3 2 4 5 3 
Sigmoilopsis 
schlumbergeri       6       2 3 3   

Siphogerina diphorma               1       

Siphonaperta horrida 7 3 4   2 3 3 2 2 1   

Siphotextularia wairoana   3 1 1       1 1 1 5 

Sphaeroidina bulloides 2   1 5 3 1     2 1 1 

Spiroloculina canaliculata             1         

Spiroplectamina wrighti                 1     

Stainforthia complanata           1           

Stillostomella monilis 3 2 3 1 8 2 3 3 3 4 4 

Textularia calva                   1 1 

Trifarina angulosa 3 2 1 3     1 1       

Triloculina trigonula           2 1 2   3 2 

Uvigerina mediterranea 21 11 36 38 35 29 14 20 12 14 18 

Uvigerina peregrina  3 2 10 13 6 7   8 3 8 2 

Uvigerina proboscidea       1       10   5 8 
Πίνακας 3: Κατανοµή βενθονικών τρηµατοφόρων. 

Παλαιοβάθος  
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 Γενικά τα διάφορα είδη των τρηµατοφόρων αλλάζουν βάθος διαβίωσης 
µε το χρόνο, γεγονός όµως είναι ότι τα πλαγκτονικά τρηµατοφόρα κατά κύριο 
λόγο συχνάζουν σε ανοικτά θαλάσσια περιβάλλοντα, ενώ η συµµετοχή τους σε 
ρηχά περιβάλλοντα είναι µικρότερη. Αντίθετα τα βενθονικά τρηµατοφόρα 
αφθονούν σε ρηχά περιβάλλοντα. Πιο συγκεκριµένα ο αριθµός των 
βενθονικών αυξάνει από την ακτή προς την ηπειρωτική κατωφέρεια και 
µειώνεται σηµαντικά σε µεγαλύτερα βάθη. 
 Αν και η αναλογία πλαγκτονικά-βενθονικά τρηµατοφόρα συσχετίζεται 
µε το βάθος (GRIMSDALE & MORKHOVEN, 1955), παρουσιάζει ευαισθησία στην 
παραγωγικότητα των επιφανειακών (~ Ο m) και βαθέων (~ 1200 m) υδάτων 
(LUTZE, 1980; VAN DER ZWAAN et a/., 1990). Υπάρχουν περιπτώσεις όπου οι 
υψηλοί λόγοι Ρ/Β αντανακλούν την υψηλή παραγωγικότητα, σε µία θάλασσα 
µέτριου βάθους (ZACHARIASSE, 1978), δυσχεραίνοντας την 
παλαιοβαθυµετρική αναπαράσταση. Κάτι τέτοιο συµβαίνει σε πολύ αργιλώδη 
ιζήµατα, τα οποία υποδηλώνουν ότι η πανίδα του βυθού αφθονεί σαν συνέπεια 
της αυξανόµενης προσφοράς και απόθεσης λεπτοµερούς υλικού (BROLSMA, 
1978). Τελικά η αναλογία πλαγκτονικών-βενθονικών τρηµατοφόρων έχει 
συσχετιστεί µε τρεις περιβαλλοντικούς παράγοντες: το βάθος, την παροχή 
οργανικού υλικού και την επιλεκτική διάλυση των ανθρακικών. 
 Σε κάθε δείγµα µετρήθηκαν 300 άτοµα στα οποία υπολογίστηκε η 
αναλογία πλαγκτονικών-βενθονικών και στην συνέχεια χρησιµοποιήθηκε ο 
τύπος του παλαιοβάθους. Τα αποτελέσµατα φαίνονται στον παρακάτω πίνακα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πίνακας 4: Υπολογισµός του 

παλαιοβάθους όπως 
προέκυψε από την αναλογία των πλαγκτονικών και βενθονικών τρηµατοφόρων σε κάθε 
δείγµα. 
 
 

∆είγµα P B P/B Depth 
GI1 161 139 1,15827 240,75 
GI2 164 136 1,20588 249,41 
GI3 158 142 1,11268 232,391 
GI4 147 153 0,96078 204,147 
GI5 144 156 0,92308 197,058 
GI6 140 160 0,875 187,988 
GI7 171 129 1,32558 270,849 
GI8 166 134 1,23881 255,356 
GI9 146 154 0,94805 201,756 
GI10 153 147 1,04082 219,098 
GI11 150 150 1 211,49 
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Πίνακας 5: Αριθµός πλαγκτονικών και βενθονικών τρηµατοφόρων σε κάθε δείγµα. 
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Πίνακας 6: Αναλογία πλαγκτονικών-βενθονικών τρηµατοφόρων. 
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Πίνακας 7: Παλαιοβάθος. 
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 Σύµφωνα λοιπόν µε τα παραπάνω διαγράµµατα οι τιµές της αναλογίας 
των πλαγκτονικών-βενθονικών τρηµατοφόρων κυµαίνονται µεταξύ 0.8-1.4. 
Αντίστοιχα οι τιµές του παλαιοβάθους κυµαίνονται από 188m έως 250m. Οι 
υψηλότερες τιµές του παρατηρούνται στα ανώτερα και κατώτερα δείγµατα, 
ενώ στα ενδιάµεσα σηµειώνεται µία ελαφριά µείωσή του. 

Εποµένως, η ιζηµατογένεση έλαβε χώρα σε βαθύ περιβάλλον και 
συγκεκριµένα στην ανώτερη βαθύαλο ζώνη. 
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ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΤΑΞΗ 
 
 Η συστηµατική ταξινόµηση των βενθονικών τρηµατοφόρων έχει ως 
σκοπό την πληρέστερη κατανόηση των οικοστρωµατογραφικών και 
βιοστρωµατογραφικών στοιχείων. Στη συνέχεια παρατίθενται τα κυριότερα 
στοιχεία από την µελέτη της βενθονικής πανίδας στην τοµή "Σεληνιακό 
τοπίο". 
 
Υπόταξη: Miliolina DELAGE & HEROUARD, 1896 
 
Οικογένεια: Miliolidae EHRENBERG, 1839 
 
Γένος: Sigmoilopsis FINLAY, 1947 

 
Sigmoilopsis schlumbergeri SILVESTRI, 1904 

Πιν. VII, Εικ. 5. 
 

1904. Sigmoilopsis schlumbergeri SILVESTRI; Mem. Accad. Pomt. Rom. 
NuoviLincei, vol. 22, p. 267. 

1982. Sigmoilopsis schlumbergeri SILVESTRI; AGIP, Foraminiferi Padani, 
tav. VII, fig. 6. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος έχει σχήµα ωοειδές, το τοίχωµα είναι ασβεστολιθικό αδιάτρητο 
και φέρει στρώµα συµφυρµάτων. Αρχικά, οι θάλαµοι περιελίσσονται σε 
επίπεδα τα οποία σχηµατίζουν γωνία 144º, ενώ στη συνέχεια τοποθετούνται 
σε επίπεδα γωνίας µεγαλύτερης των 180º σε µία συνεχή περιελιγµένη σπείρα. 
Το στοµατικό άνοιγµα είναι κυκλικό, τελικό µε οδόντα. 
 
 
Γένος: Siphonaperta VELLA, 1957 
 

Siphonaperta horrida (CUSHMAN), 1947 
Πιν. VII, Εικ. 6. 

 
1947. Quinqueloculina horrida CUSHMAN; Con. Cush. Lab Foram. Res., p. 88, 

pl. 19, fig. 1. 
1993. Siphonaperta horrida (CUSHMAN); Hottinger et al. Rec. Foram. Gulf 

Aqaba, Red Sea, p. 63, pl. 63, figs. 7-12. 
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Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι υποτριγωνικό στην πλευρά του στοµατικού ανοίγµατος και 
ελλειπτικό στην αντίθετη πλευρά. Οι θάλαµοι διατάσσονται σε πέντε επίπεδα 
και οι γραµµές ραφών είναι ιδιαίτερα ασαφείς. Το στοµατικό άνοιγµα είναι 
τελικό, βρίσκεται στην άκρη ενός κοντού λαιµού και φέρει οδόντα. Το 
τοίχωµα του κελύφους είναι πορσελανώδες και φέρει ετερογενή στο µέγεθος 
υλικά δίνοντας την εντύπωση πως θα µπορούσε να είναι συµφυρµατοπαγές. 

 

Γένος: Quinqueloculina d’ ORBIGNY, 1826 

 

Quinqueloculina padana PERCONIG, 1954 
Πιν. VI, Εικ. 3. 

 
1954. Quinqeloculina padana PERCONIG; Contr. Sci. Geol., Rome, v. 3, p. 96. 

(fide ELLIS & MESSINA 1940). 
 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι λείο, ωοειδές εξωτερικά και τριγωνικό σε εγκάρσια διατοµή. 
Οι θάλαµοι διατάσσονται σε πέντε επίπεδα. Το στοµατικό άνοιγµα είναι 
ηµικυκλικό και φέρει οδόντα. 
  

Quinqueloculina bicarinata d’ ORBIGNY, 1878 
Πιν. VI, Εικ. 1. 

 

1878. Quinqueloculina bicarinata d’ ORBIGNY; Tabl. meth., p. 136, no 35, pl. 
VII, figs. 3a-c (fide ELLIS & MESSINA 1940). 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι ωοειδές και οξύ στην περιφέρεια καθώς φέρει τρόπιδα. Το 
κέλυφος είναι τριγωνικό σε εγκάρσια τοµή. Το στοµατικό άνοιγµα είναι 
υποκυκλικό και φέρει έναν απλό οδόντα. 
 
 

Quiqnueloculina polygona d’ ORBIGNY, 1839 
 
1839. Quiqnueloculina polygona d’ ORBIGNY; Foram. in de la Sagra, p.198, 

pl.12, figs. 21-23. (fide ELLIS & MESSINA 1940). 
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Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι επίµηκες και η περιφέρεια είναι οξεία. Οι γραµµές ραφών 
είναι πεπιεσµένες. Το στοµατικό άνοιγµα είναι κυκλικό και φέρει διφυή 
οδόντα. 

 

Quinqueloculina seminulum (LINNÉ), 1767 

Πιν. VI, Εικ. 2. 

 

1767. Serpula seminulum LINNÉ; Syst. Nat., ed. 12, p. 1264, no. 791. 

1980. Quinqueloculina seminulum (LINNÉ); Boltovskoy et al. Atlas Benth. 
Foram. Atlant., p. 47, pl. 29, figs. 7-13. 

 

Περιγραφή 

Το κέλυφος έχει κυκλική περιφέρεια. Οι θάλαµοι έχουν το ίδιο µέγεθος σε 
όλο τους το µήκος. Οι γραµµές ραφών είναι πεπιεσµένες. Το στοµατικό 
άνοιγµα είναι ηµικυκλικό µε χείλος και φέρει έναν λεπτό διφυή οδόντα. 

 
Quinqueloculina stelligera SCHLUMBERGER, 1893 

Πιν. VI, Εικ. 4. 

 

1893. Quinqueloculina stelligera SCHLUMBERGER; Soc. Zool. France, t. 6, p. 
68. (fide ELLIS & MESSINA 1940). 

 

Περιγραφή 

Το κέλυφος είναι επίµηκες και λείο εξωτερικά. Οι θάλαµοι είναι στενοί και 
διατάσσονται σε πέντε επίπεδα. Οι θάλαµοι φέρουν εµφανή εξέχουσα 
τρόπιδα. Το στοµατικό άνοιγµα είναι κυκλικό, τοποθετείται σε έναν κοντό 
λαιµό και φέρει ένα στενό διφυή οδόντα. 

 

Quinqueloculina triangularis d’ ORBIGNY, 1846 
Πιν. VI, Εικ. 5. 

 
1846. Quinqueloculina triangularis d’ ORBIGNY; Foram. Foss. Vienne, p. 288, 

pl. 18, figs. 7-9. 
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1985. Quinqueloculina triangularis d’ ORBIGNY; Papp & Schmid, Foss. 
Roram. Wien, p. 99, pl. 92, figs. 4-9. 

1986. Quinqueloculina triangularis d’ ORBIGNY; Rupp. Beitr. Palaont. 
Österr., p. 66, pl. 33, figs. 7,8. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος έχει πενταθάλαµη διάταξη. Σε εγκάρσια τοµή έχει τριγωνικό 
σχήµα και οξύληκτα περιθώρια. Το στοµατικό άνοιγµα είναι κυκλικό και φέρει 
έναν σαφή οδόντα. 
 
Γένος: Triloculina d’ ORBIGNY, 1826 
 

Triloculina trigonula (LAMARCK), 1804 
Πιν. VI, Εικ. 6. 

 
1804. Miliolites (trigonula) LAMARCK; Ann. Mus. Nat. Hist., v. 5, p. 35; 

1807, v. 9, pl. 17, fig. 4. 
1980. Triloculina trigonula (LAMARCK); Boltovskoy et al. Atlas Benth. 

Foram. Atlant. Ocean, p. 52, pl. 33, figs. 14-16. 
 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι υποκυκλικό εξωτερικά και τριγωνικό σε εγκάρσια τοµή. Οι 
θάλαµοι είναι εύρωστοι και κυρτοί. Οι γραµµές ραφών είναι πεπιεσµένες. Το 
στοµατικό άνοιγµα είναι κυκλικό και φέρει έναν απλό ή διφυή οδόντα. 
 
Γένος: Pyrgo DEFRANCE, 1824 
 

Pyrgo despressa (d’ ORBIGNY), 1826 
Πιν. VIII, Εικ. 1. 

 
1826. Biloculina depressa d’ ORBIGNY; Tabl. meth. Ceph., Ann. Sci. Nat., ser 

1, vol. 7, p.269. 
1982. Pyrgo depressa (d’ ORBIGNY); AGIP, Foramimeri Padani, tav. VIII, 

fig. 5. 
 
Περιγραφή 
To κέλυφος είναι ασβεστολιθικό, αδιάτρητο, ενειλιγµένο, παχύ και έχει σχήµα 
ωοειδές. Οι θάλαµοι είναι δισκοειδείς. Αρχικά οι θάλαµοι περιελίσσονται σε 
επίπεδα όπως στο γένος Quinqueloculina, εν συνέχεια όπως στο γένος 
Triloculina και τέλος περιλίσσονται σε αντίθετα επίπεδα γωνίας 180º, οπότε 
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εξωτερικά το άτοµο φαίνεται να έχει δύο θαλάµους. Το στοµατικό άνοιγµα  
είναι τελικό, απλό, επίµηκες σαν σχισµή και φέρει πλατύ, διφυή οδόντα. 
 
 
Γένος: Spiroloculina d’ ORBIGNY, 1826 
 

Spiroloculina canaliculata d’ ORBIGNY, 1846 
 

1846. Spiroloculina canaliculata d’ ORBIGNY; Foram. Foss. Vienne, p. 269, 
pl. 16, figs. 10-12. 

1982. Spiroloculina canaliculata d’ ORBIGNY; AGIP, Foramimeri Padani, tav. 
VI, fig. 10. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι επιµήκες, λεπτό, πολύ επίπεδο και αποτελείται από λεπτες, 
εναγκαλισµένες περιελίξεις, των οποίων οι πλευρές είναι κοίλες ή φέρουν 
διπλές τρόπιδες. Το στοµατικό άνοιγµα είναι ελαφρά επιµήκες, ωοειδές, πολύ 
µικρό. 
 
 
Γένος: Sigmoilina SCHLUMBERGER, 1887 
 

Sigmoilina sigmoidea SCHLUMBERGER, 1887 
Πιν. VII, Εικ. 3. 

 
1884. Planispirina sigmoidea BRADY; Rep. Foram. H.M.S. Challenger, p. 197. 
1982. Sigmoilina sigmoidea SCHLUMBERGER; AGIP, Foramimeri Padani, tav. 

VII, fig. 7. 
 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι ωοειδές στο περιθώριο, αµφίκυρτο αλλά ασύµµετρο, οι 
θάλαµοι περιελίσσονται 1,5 φορά σε µήκος, αρχικά σχηµατίζοντας γώνια 120º 
η οποία σταδιακά µεγαλώνει έτσι ώστε οι θάλαµοι να διατάσσονται 
σχηµατίζοντας σιγµοειδή καµπύλη όπως φαίνεται σε τοµή. Οι θάλαµοι έχουν 
ευρύες πλευρικές επεκτάσεις που επικαλύπτουν τα αρχικά τµήµατα του 
κελύφους, µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται παχύ τοίχωµα στην κεντρική 
περιοχή και διθάλαµη όψη εξωτερικά. Το τοίχωµα είναι ασβεστολιθικό, παχύ, 
αδιάτρητο, πορσελανώδες. Το στοµατικό άνοιγµα είναι τελικό, κυκλικό, και 
φέρει µικρό οδόντα. 
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Γένος: Sigmoilinita SEIGLIE, 1965 
 
 

Sigmoilinita tenuis SEIGLIE, 1965 
Πιν. VII, Εικ. 4. 

 
1848. Quinqueloculina tenuis CZJZEK; Haiding. Naturwiss. Abh., Bd. 2, S. 

149, Taf. 13, Fig. 31-34. 
1982. Sigmoilinita tenuis SEIGLIE; AGIP, Foramimeri Padani, tav. VII, fig. 

8. 
 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι ωοειδές έως ατρακτοειδές στο περιθώριο, επίπεδο, οι 
θάλαµοι περιελίσσονται 1,5 φορά σε µήκος, σχηµατίζοντας αρχικά 
ανελειγµένες σιγµοειδείς σειρές µε γωνία περίπου 180º, η οποία σταδιακά 
µειώνεται µέχρι οι τελευταίες περιελίξεις να γίνουν επιπεδοσπειροειδείς. Οι 
θάλαµοι είναι πολυάριθµοι και στενοί. Το τοίχωµα είναι ασβεστολιθικό και 
αδιάτρητο πορσελανώδες. Το στοµατικό άνοιγµα βρίσκεται στο τέλος του 
τελευταίου θαλάµου και µπορεί να φέρει ένα ασθενικά ανεπτυγµένο οδόντα. 
 
 
Γένος: Cycloforina LUCZKOWSKA, 1972 
 

Cycloforina contorta (d’ ORBIGNY), 1846 
Πιν VII, Εικ. 1. 

 
1846. Quinqueloculina contorta  d' ORBIGNY; Foram. Foss. Vienne, p. 298, 

pl. 20, figs. 4–6. 
1985. Cycloforina contorta (d' ORBIGNY); Papp & Schmid, Die foss. Foram. 

Tert. Beckens Wien, Rev. Monogr. Alcide d’ Orbigny (1846), p. 306, 
pl. 100, fig. 1-4. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι µετρίου µεγέθους, επίµηκες, ωοειδές και γωνιώδες σε τοµή. 
∆ύο αµβλείες ράχεις τοπόθετουνται κατά µήκος των δύο τελευταίων 
θαλάµων. Οι πλευρές µεταξύ των ράχεων είναι ευθείες. Το στοµατικό 
άνοιγµα είναι κυκλικό και φέρει ένα µικρό οδόντα. 
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Υπόταξη: Rotaliina DELAGE & HEROUARD, 1896 
 
Οικογένεια: Bolivinitidae CUSHMAN, 1927 
 
Γένος: Bolivina d’ ORBIGNY, 1839 
 

Bolivina alata (SEQUENZA), 1862 
Πιν. III, Εικ. 1. 

 
1862. Vulvulina alata SEQUENZA; Atti. Accad. Gioenia. Sci. Nat. Catania, 

ser. 2, vol. 18, p. 115, pl. 2, fig. 5. 
1986. Bolivina alata (SEQUENZA); Rupp, Beitrage zur Palaontologie von 

Österrich, no. 12, s. 57, taf. 5, figs 2,3. 
 
Περιγραφή 
Το κελυφός είναι επιµήκες, διάτρητο, πεπιεσµένο µε τοίχωµα σχεδόν 
διαφανές και αρκετούς πόρους. Συνήθως φέρει τρόπιδα. Οι θάλαµοι του είναι 
χαµηλοί και πλατιοί και αναπτύσσονται σε διπλή σειρά. Το στοµατικό άνοιγµα 
είναι µία στενή σχισµή, ενώ οι γραµµές ραφών παρουσιάζονται ιδιαίτερα 
πλάγιες. 
 
Οικολογία 
Το είδος αυτό είναι κυρίως γνωστό για την ευρεία βαθυµετρική του κατανοµή 
(JACCARINO, 1969). Χαρακτηριστικά στον κόλπο του Τάραντα παρουσιάζεται 
σε βάθη απο 10m έως 610m. 
 

Bolivina albatrosi CUSHMAN, 1922 
Πιν. ΙΙΙ, Εικ. 4. 

 
1922. Bolivina albatrosi CUSHMAN; U.S. Nat. Mus., Bull. 104, pt. 3, p. 31, pl. 

6, fig. 4. 
1982. Bolivina albatrosi, CUSHMAN; AGIP, Foramimeri Padani, tav. XXXI, 

fig. 8. 
 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι µικρό, κοντό και ελαφρά πεπαχυσµένο. Η περιφέρεια είναι 
κυκλική. Τα αρχικά τµήµατα του κελύφους είναι αρκετά κυκλικά και φέρουν 
δικτυωτές υφές, ενώ τα τελευταία τµήµατα αυτού είναι λεία. Οι θάλαµοι είναι 
λίγοι, οι γραµµές ραφών είναι ευκρινείς εκτός από τους αρχικούς θαλάµους. 
Οι θάλαµοι είναι ελαφρά πεπαχυσµένοι. Το τοίχωµα είναι ηµιδιαφανές και 
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λεπτά στικτό. Το στοµατικό άνοιγµα είναι στενό και ελαφρά επιµηκυσµένο. Το 
µήκος του κυµαίνεται από 0,25–0,30mm. 
 

Bolivina pseudoplicata HERON-ALLEN & EARLAND, 1930 
Πιν. ΙΙΙ, Εικ. 5. 

 
1930. Bolivina pseudoplicata HERON-ALLEN & EARLAND; Journ. Roy. Micr. 

Soc., vol. 50, p. 81, pl. 3, figs. 36-40. 
1986. Bolivina pseudoplicata HERON-ALLEN & EARLAND; Rupp. Beitr. Palaont. 

Österr., p. 57, pl. 6, figs. 7-9. 
1990. Bolivina pseudoplicata d' ORBIGNY; Dermitzakis & Triantaphyllou, 

Ann. Geol. De Pays Hellen., vol. XXXIV, No 2, p. 142, pl. I, fig. 5. 

 
Περιγραφή 

Το κέλυφος είναι αρκετά πιο φαρδύ στην περιοχή του στοµατικού ανοίγµατος, 
σε σχέση µε το κατώτερο τµήµα του. Το περιθώριο είναι ελαφρά οξύληκτο 
έως κυκλικό και οι θάλαµοι κάπως διογκωµένοι, 7-8 σε δίσειρη διάταξη. Το 
τοίχωµα είναι αδιαφανές και λευκό. Το πολυγωνικό σχήµα που παρουσιάζει το 
κέλυφος σε τοµή οφείλεται σε δύο ακµές που αναπτύσσονται πάνω σε αυτό 
κατά µήκος του κατακόρυφου άξονα. Οι ακµές αυτές παραµορφώνουν αρκετά 
το σχήµα των ήδη πεπιεσµένων γραµµών ραφών. Το στοµατικό άνοιγµα, 
σχήµατος ωοειδούς, αναπτύσσεται στη βάση του τελευταίου θαλάµου. 

 

Οικολογία 

Το είδος αυτό ζει κυρίως στην εξωτερική νηρητική ή βαθύαλη ζώνη.  

 
Bolivina subspinescens CUSHMAN, 1922 

Πιν. ΙΙΙ, Εικ. 6. 
 

1922. Bolivina subspinescens CUSHMAN; U.S. Nat. Mus., Bull., vol. 104, pt. 
3, p. 48, pl. 7, fig. 5. 

1986. Bolivina subspinescens CUSHMAN; Rupp. Beitr. Palaont. Österr., p. 57, 
pl. , figs. 8-9. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι επιµήκες, οξύληκτο µε λοβοειδή περιφέρεια. Οι θάλαµοι 
είναι ευκρινείς, γωνιώδεις, κοίλοι, στα ανώτερα τµήµατά τους λείοι, ενώ στα 
χαµηλότερα ακανθώδεις. Το τοίχωµα είναι ασβεστολιθικό και οι γραµµές 
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ραφών ευκρινείς και πεπαχυσµένες. Το στοµατικό άνοιγµα είναι κυκλικό. 
Μήκος 0,15–0,25mm. 
 
Οικογένεια: Buliminidae JONES, 1875 
 
Γένος: Bulimina d’ ORBIGNY, 1826 
 

Bulimina aculeata d’ ORBIGNY, 1826 
Πιν. ΙV, Εικ. 5. 

 
1826. Bulimina aculeata d’ ORBIGNY; Tabl. meth. Ceph., Ann. Sci. Nat., ser 

1, vol. 7, p.269. 
1980. Bulimina aculeata d' ORBIGNY; Boltovskoy et al. Atlas Benth. Foram. 

Atlantic, p. 19, pl. 5, figs. 1-3. 

1990. Bulimina aculeata d' ORBIGNY; Dermitzakis & Triantaphyllou, Ann. 
Geol. De Pays Hellen., vol. XXXIV, No 2, p. 143, pl. I, figs. 1α, 1β. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι διάτρητο, τρίσειρο, επιµήκες µε θαλάµους ιδιαίτερα 
σφαιρικούς. Τα άτοµα αυτού εξωτερικά στο τοίχωµα, φέρουν µία κύρια 
άκανθα, αρκετές φορές δυσδιάκριτη και άλλες µικρότερες όλες στο κάτω 
άκρο του κελύφους. Το στοµατικό άνοιγµα, που βρίσκεται στη βάση του 
τελευταίου θαλάµου, είναι περισσότερο ελλειψοειδές παρά αποστογγυλεµένο. 
 
 

Bulimina marginata d’ ORBIGNY, 1826 
Πιν. ΙV, Eικ. 6. 

 
1826. Bulimina marginata d’ ORBIGNY; Tabl. Meth. Ceph., Ann. Sci. Nat., ser 

1, vol. 7, p.269, pl. 12, figs 10-12. 
1982. Bulimina marginata d’ ORBIGNY; AGIP, Foraminiferi Padani, tav. 

XXVII, fig. 8. 
 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι διάτρητο, τρίσειρο, επιµήκες, µε θαλάµους υποτριγωνικούς, 
πεπιεσµένους µε γωνιώδη την κατώτερη περιφέρεια, στην οποία 
αναπτύσσεται µία σειρά από µικρές άκανθες, στοιχείο που το διαχωρίζει απο 
την Bulimina aculeata. 
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Οικολογία 
Η Bulimina marginata είναι ιδιαίτερα γνωστή για την επιλογή διαβίωσης σε 
λεπτά ιλυώδη ιζήµατα (HAGEMAN, 1979), ενώ ενδιαφέρον παρουσιάζει η 
επιλογή του επιβενθονικού τρόπου ζωής, τον οποίο πετυχαίνει 
καταλαµβάνοντας κατακόρυφη θέση στην επιφάνεια των ιζηµάτων ή λίγο 
κάτω από αυτήν, ισορροπώντας στηριζόµενη στις άκανθες που φέρει 
(JORISSEN, 1988). 
 
Γένος: Praeglobobulimina HOFKER, 1951  
 

Praeglobobulimina ovata (d’ ORBIGNY), 1954 
 

1846. Bulimina ovata d’ ORBIGNY; Foram. Foss. Vienne, p. 184, pl. 11, figs. 4–
6. 

1954. Praeglobobulimina ovata (d’ ORBIGNY); emend. Haynes, 1982, AGIP, 
Foraminiferi Padani, tav. XXVII, fig. 9. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι τρίσειρο, επιµήκες, µε έντονους θαλάµους που 
επικαλύπτουν ο ένας τον άλλο. Το στοµατικό άνοιγµα είναι επιµήκες, µοιάζει 
µε θηλειά και είναι κάθετο στο βασικό περιθώριο της µετωπικής όψης. 
 
Οικογένεια: Uvigerinidae HAECKEL, 1894 
 
Γένος: Uvigerina d’ ORBIGNY, 1826 
 

Uvigerina peregrina CUSHMAN, 1923 
Πιν. V, Εικ. 2. 

 
1923. Uvigerina peregrina CUSHMAN; U. S. Nat. Mus. Bull., vol. 104, part 4, 

p. 166, pl. 42, figs 7-10. 
1986. Uvigerina peregrina CUSHMAN; Borsetti, Jaccarino, Jorissen, 

Poignant, Sztrakos, Van Der Zwaan, Verhallen, Neog. Dev. Uvigerina 
Medit., p. 222-223, pl. 14, fig. 3-4. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι τρίσειρο, επίµηκες µε µέγεθος 2,5 φορές µεγαλύτερο του 
πλάτους του. Παρουσιάζει µία πλάτυνση στο κέντρο, ενώ στα άκρα 
στρογγυλεύει. Οι θάλαµοι είναι πολυάριθµοι και παρουσιάζονται ευκρινείς και 
εξογκωµένοι. Οι γραµµές ραφών είναι δυσδιάκριτες και πεπιεσµένες. Φέρει 
διακόσµηση µε ραβδώσεις, οι οποίες παρουσιάζονται επιµήκεις, ψηλές, πολύ 
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λεπτές και οξείες προς την βάση και τα στοµατικά ανοίγµατα του κελύφους, 
χωριζόµενες σε άκανθες ή ανώµαλα κοντά τµήµατα. Αναπτύσσονται 
ξεχωριστά σε κάθε θάλαµο, χωρίς να παρουσιάζουν συνέχεια µε αυτές των 
γειτονικών θαλάµων. Το τοίχωµα είναι ασβεστολιθικό και ευκρινώς 
κοκκώδες. Το στοµατικό άνοιγµα είναι κυκλικό και βρίσκεται πάνω σε 
κυλινδρικό λαιµό, συχνά ακανθώδες, ενώ φέρει φιαλοειδές χείλος. 
 
Οικολογία 
Πρόκειται για είδος ανοικτής θάλασσας που δείχνει µία προτίµηση να 
κατοικεί µέσα στην ιλύ (HAGEMAN, 1979). 
 

Uvigerina proboscidea SCHWAGER, 1866 
Πιν. V, Εικ. 3. 

 
1866. Uvigerina proboscidea SCHWAGER; Foraminifera Kar Nikobar Novara 

Exped., vol. 2, p. 250, pl. 7, fig. 96. 
1986. Uvigerina proboscidea SCHWAGER; Borsetti, Jaccarino, Jorissen, 

Poignant, Sztrakos, Van Der Zwaan, Verhallen, Neog. Dev. Uvigerina 
Medit., p. 218-219, pl. 12, fig. 1-4. 

 
Περιγραφή 
Τα άτοµα αυτού του είδους φέρουν κέλυφος διάτρητο,τρίσειρο, µε µικρές 
άκανθες, πεπιεσµένες ραφές και εξογκωµένους θαλάµους. Οι τελευταίοι 
θάλαµοι αυτού, συχνά παρουσιάζουν ασκοειδή µορφή. 
 
Οικολογία 
Το είδος αυτό δείχνει να προτιµά για κατοικία ιλυώδη υποστρώµατα 
(HAGEMAN, 1979), ενώ χαρακτηριστική είναι η ανεκτικότητα που παρουσιάζει 
σε περιβάλλοντα χαµηλής οξυγονώσεως και αυξηµένης αλµυρότητας (VAN 
DER ZWAAN, 1982). 
 

Uvigerina mediterranea HOFKER, 1932 
Πιν. V, Εικ. 1. 

 
1932. Uvigerina mediterranea HOFKER; Publ.Staz.Zool.Napoli, 12, p. 118, 

fig. 32. 
1986. Uvigerina, mediterranea HOFKER; Borsetti, Jaccarino, Jorissen, 

Poignant, Sztrakos, Van Der Zwaan, Verhallen, Neog. Dev. Uvigerina 
Medit., p. 212-213, pl. 9, fig. 1-5. 
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Περιγραφή 
Μία µεγάλη και στερεή Uvigerina διακοσµηµένη µε προεξέχουσες, ευρείες 
αλλά χαµηλές ραβδώσεις. Το στοµατικό άνοιγµα είναι τοποθετηµένο στο 
τέλος ενός καλά ανεπτυγµένου λαιµού και φέρει προεξέχον χείλος. Οι 
θάλαµοι είναι µέτρια εξογκωµένοι και οι γραµµές ραφών πεπιεσµένες. 
 
Οικογένεια: Asterigerinidae d’ ORBIGNY, 1839 
 
Γένος: Asterigerina d’ ORBIGNY, 1839 
 

Asterigerina planorbis d’ ORBIGNY, 1846 
Πιν. Χ, Εικ. 4. 

 
1846. Asterigerina planorbis d’ ORBIGNY; Foram. Foss. Vienne, p. 205, pl. 

11, figs. 1-3. 
1986. Asterigerinata planorbis (d' ORBIGNY); Rupp. Beitr. Palaont. Österr., 

p. 56, pl. 3, figs. 4-6. 
 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι κυρτό, ανυψωµένο στην οµφαλική και σχεδόν επίπεδο στη 
σπειροειδή όψη. Οι θάλαµοι είναι χαµηλοί και ηµικυκλικοί. Οι γραµµές ραφών 
είναι κεκλιµένες και ασαφείς. Το κέλυφος είναι γενικά λείο και µόνο στη 
σπειροειδή όψη παρουσιάζει έντονους πόρους. Το στοµατικό άνοιγµα είναι µια 
σχισµή που φέρει ένα λεπτό χείλος και καλύπτεται από µία ασβεστιτική 
πλάκα. 
 
Οικολογία 
Το είδος Asterigerina planorbis έχει έναν επιφυτικό τρόπο ζωής. 
Παρουσιάζει ιδιαίτερη ανεκτικότητα σε περιβάλλοντα αυξηµένης αλµυρότητας 
(VAN DER ZWAAN, 1982). 
 
Οικογένεια: Rotaliidae EHRENBERG, 1839 
 
Γένος: Ammonia BRUNNICH, 1772 
 

Ammonia beccarii (LINNAEUS), 1758 
Πιν. Χ, Εικ. 5. 

 
1758. Nautilus beccarii LINNAEUS; Syst. Nat., Ed. 10,vol. 1, p. 710, pl. 1, 

figs 1a-c. 
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1924. Rotalina beccarii (LINNAEUS); Cushman, The Foraminifera of the 
Antlantic Ocean, part. 8, p. 58, pl. 12, figs 1-7, pl. 13, figs. 1,2. 

1964. Ammonia beccarii (LINNAEUS); Loeblich & Tappan, Treatise, p. C607, 
pl. 479, figs 2,3. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι ελεύθερο, διάτρητο, τροχοσπειροειδές, µε πλευρές περίπου 
αµφίκυρτες. Οι θάλαµοι είναι πολυάριθµοι. Στην τελευταία περιέλιξη 
παρατηρούνται από 8 έως 12. Το περιφεριακό περιθώριο παρουσιάζεται 
ιδιαίτερα στρογγυλεµένο. Οι γραµµές ραφών είναι πεπιεσµένες, κυρίως στην 
κοιλιακή όψη, στην οποία παρουσιάζονται και ως ελαφρά κεκαµµένες. Το 
κέλυφος διακοσµείται από ποικίλσεις που µοιάζουν µε χάντρες, ανώµαλα 
διασκορπισµένες κατά µήκος των γραµµών ραφών και γύρω από τον οµφαλό. 
Η οµφαλική περιοχή καλύπτεται από µία θρυµµατισµένη µάζα, η οποία δίνει 
την εντύπωση µικρών κοµβίων. Το στοµατικό άνοιγµα είναι µία πολύ στένη 
σχισµή που τοποθετείται στη µετωπική επιφάνεια του τελευταίου θαλάµου. 
 
Οικολογία 
Πρόκειται για επιφυτικό είδος, ιδιαίτερα ανεκτικό στην έλλειψη οξυγόνου 
(MOODLEY & HESS, 1992).Σε σύγχρονα περιβάλλοντα ζεί προσκολληµένο σε 
ασβεστοφύκη ή κυανοφύκη (DEBENAY et al., 1998). 
 
Οικογένεια: Elphiidae CALLOWAY, 1933 
 
Γένος: Elphidium DE MONTFORT, 1808 
 

Elphidium aculeatum (d’ ORBIGNY), 1846 
Πιν. ΙV, Εικ. 1. 

 
1846. Polystomella aculeata d’ ORBIGNY; For. Foss. Vienne, p. 131, pl. 6, figs 

27,28. 
1929. Elphidium aculeatum (d’ ORBIGNY); Cushman, U.S., Geol. Surv., Prof. 

Paper, 191, p. 44, pl. 11:11a,b. 
1985. Elphidium aculeatum (d' ORBIGNY); Papp & Schmid, Foss. Foram. 

Wien, p. 53, pl. 43, figs. 4-7. 
1986. Elphidium aculeatum (d' ORBIGNY); Rupp. Beitr. Palaont. Österr., p. 

60, pl. 15, fig. 10. 
 
Περιγραφή 
Το είδος αυτό φέρει κέλυφος διάτρητο, επιπεδοσπειροειδές και συµπιεσµένο. 
Η περιφέρεια σχηµατίζεται από 14 στενούς, κυρτούς και κεκαµµένους 
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θαλάµους, ενώ αποτελείται από γωνιώδεις περιελίξεις και φέρει τρόπιδα. Οι 
θάλαµοι καταλήγουν εξωτερικά σε µία οξεία και κοντή ακίδα και τέµνονται 
από µία δωδεκάδα επιµήκων αποφύσεων, που αντικαθίστανται στο κέντρο 
από τραχύ ασβεστολιθικό υλικό. Ο τελευταίος θάλαµος είναι λείος από πάνω 
και πολύ γωνιώδης µπροστά. 
 
Οικολογία 
Το Elphidium aculeatum παρουσιάζει µία χαρακτηριστική προτίµηση σε 
περιβάλλοντα µε πυκνή χλωρίδα, κανονικής αλµυρότητας θαλάσσιου νερού και 
αµµώδη υποστρώµατα (HAGEMAN, 1979). 
 

Elphidium complanatum (d’ ORBIGNY), 1839 
Πιν. ΙV, Εικ. 2. 

 
1839. Pollystomella complanata d’ ORBIGNY; Hist. Nat. Bes. Canar., t. 2, pt. 

2, zool., p. 129, pl. 2, figs. 35, 36. 
1958. Elphidium complanatum (d’ ORBIGNY); Parker, East. Mediterr. 

Foram., p. 270, pl. 4, fig. 5.  
 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι τροχοσπειροειδές και πεπιεσµένο. Οι διαφραγµατικές 
ασβεστολιθικές γέφυρες είναι πολυάριθµες, κυρτές και πεπαχυσµένες. Το 
στοµατικό άνοιγµα βρίσκεται στη βάση της µετωπικής επιφάνειας. 
 
Οικογένεια: Cibicididae CUSHMAN, 1927 
 
Γένος: Cibicides DE MONTFORT, 1808 
 

Cibicides lobatulus (WALKER & JACOB), 1798 
 
1798. Cibicides lobatulus WALKER & JACOB; Kanmacher, p. 642, pl. 14, fig. 

36. 
1980. Cibicides lobatulus (WALKER & JACOB); Boltovskoy et al. Atlas Benth. 

Foram. Atlantic, p.24, pl. 9, figs. 1-4. 

 
Περιγραφή 
Κέλυφος διάτρητο, επιπεδόκυρτο, επίπεδο στην ραχαία πλευρά και πολύ 
κυρτό στην κοιλιακή. Το περιφερειακό περιθώριο παρουσιάζεται οξύ. Στον 
τελευταίο ελιγµό είναι φανεροί 7 έως 9 θάλαµοι. Οι γραµµές ραφών είναι 
πεπιεσµένες στην κοιλιακή πλευρά ενώ στην ραχιαία εµφανίζονται σχεδόν 
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επιπεδές, πεπαχυσµένες. Το τοίχωµα του κελύφους είναι λείο. Το στοµατικό 
άνοιγµα εκτείνεται πάνω στη ραχιαία πλευρά ανάµεσα στον τελευταίο θάλαµο. 
 
Οικολογία 
Τα µοντέλα κατανοµής του Cibicides lobatulus  δείχνουν ότι το είδος αυτό 
παρουσιάζει έναν επιφυτικό τρόπο ζωής και ανεκτικότητα στην αυξηµένη 
αλµυρότητα (VAN DER ZWAAN, 1982). 
 

Cibicides refulgens MONTFORT, 1808 
Πιν. ΧΙ, Εικ. 4. 

 

1808. Cibicides refulgens MONTFORT; Conchyl. Syst., v. 1, p. 123, p. 122, 
textfig. 

1980. Cibicides refulgens MONTFORT; Boltovskoy et al. Atlas Benth. Foram. 
Atlantic, p. 24, pl. 9, figs. 9-11. 

 
Περιγραφή 

Το κέλυφος είναι εξωτερικά υποκυκλικό και ισχυρά επιπεδόκυρτο. Η 
περιφέρεια είναι γωνιώδης. Οι θάλαµοι είναι χαµηλοί, 7-8 στην τελευταία 
περιέλιξη. Το τοίχωµα είναι λεπτό και λείο. Όλοι οι θάλαµοι είναι ορατοί στη 
ραχιαία όψη. Οι γραµµές ραφών είναι έντονες στη ραχιαία όψη και 
πεπιεσµένες στην κοιλιακή. Το στοµατικό άνοιγµα εκτείνεται κατά µήκος 
ολόκληρης της γραµµής ραφής του τελευταίου θαλάµου της ραχιαίας όψης και 
κατέχει το ένα τρίτο της βασικής γραµµής ραφής στην κοιλιακή όψη. 

 

Cibicides ungerianus (d’ ORBIGNY), 1846 
Πιν. ΧΙ, Εικ. 1. 

 
1846. Rotalina ungeriana d’ ORBIGNY; For. Foss. Vienne, p. 157, pl. 8, figs. 

16-18. 
1951. Cibicides ungerianus (d' ORBIGNY); Marks, Cushm. Found. For. Res., 

Court.2,p. 73, pl. 8 figs, 2α, b. 
 
Περιγραφή  
To κέλυφος είναι αµφίκυρτο και έχει µεγάλο αριθµό θαλάµων στον τελευταίο 
ελιγµό, συνήθως 12 έως 14. Στη ραχιαία όψη φαίνονται όλοι οι ελιγµοί, ενώ 
στην κοιλιακή όψη είναι ορατές οπές. 
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Οικολογία 
Αποτελεί είδος µη ανθεκτικό σε οποιασδήποτε µορφής περιβαλλοντικού 
stress και συγκεκριµένα αποφεύγει τις περιοχές µε ιλυώδη υποστρώµατα. 
Είναι ένα είδος που χαρακτηρίζει συνθήκες ανοικτής θάλασσας και δεν 
αντέχει στις διακυµάνσεις της αλµυρότητας και στην έλλειψη οξυγόνου. 
 

Cibicides subhaidingerii PARR, 1950 
Πιν. ΧΙ, Εικ. 2. 

 
1884.Truncatulina haidingerii (d'ORBIGNY); Brady, Rep. Foram. H.M.S. 

Challenger, pl. 95, fig. 7, (non Rotalina haidingerii d'ORBIGNY). 
1949. Cibicides gibbosa (TERQUEM); Said, Foram. North. Red Sea, p. 43, pl. 

4, fig. 19. 
1950. Cibicides subhaidingerii PARR; Parr, Foraminifera, p. 364, pl. 15 fig. 

7. 
 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι ελεύθερο, άνισα αµφίκυρτο, περισσότερο κύρτο στην 
ανειλιγµένη ραχιαία πλευρά παρά στην ενειλιγµένη οµφαλική πλευρά. Η 
οµφαλική πλευρά είναι ελαφρά πεπιεσµένη και µπορεί να φέρει ή όχι µικρό 
κοµβίο. Η περιφέρεια είναι λεία, το περιθώριο είναι οξύ και φέρει τρόπιδα. Τα 
ενήλικα άτοµα παρουσιάζουν 7-13 θαλάµους. Οι γραµµές ραφών είναι 
πεπαχυσµένες και στις δύο πλευρές. Στην οµφαλική πλευρά είναι ακτινωτές 
έως κυρτές ενώ στην ραχιαία πλευρά κυρτές και πεπιεσµένες στους 
τελευταίους θαλάµους. Οι σπειροειδείς γραµµές ραφών ειναι έντονα 
πεπαχυσµένες. Το κέλυφος είναι τραχέως και οµιόµορφα διάτρητο και στις 
δύο πλευρές. Το τοίχωµα είναι κοκκώδες και αποτελείται από ασβεστιτικά 
πλακίδια ακανόνιστα τοποθετηµένα. Το στοµατικό άνοιγµα είναι 
ενδοπεριθωριακό, εξωοµφαλικό–ισηµερινό µε παχύ χείλος. Αυτό εκτείνεται 
κατά µήκος των σπειροειδών γραµµών ραφών και παραµένει ανοικτό µόνο 
στον τελευταίο θάλαµο. 
 
 

Cibicides pseudolobatulus PERELIS & REISS, 1975 
 
?1949. Cibicides refulgens MONTFORT; Said, Foram. North. Red Sea, p. 42, 

pl. 4, figs. 17a, b (non C. refulgens Montfort). 
1952. Cibicides lobatutus (WALKER & JACOB); Parker, East. Mediter. 

Foram., p. 422, pl. 6, figs. 26 a, b. 
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Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι ελασµατοειδές, τροχοσπειροειδές, επιπεδόκυρτο ως ελαφρά 
κυρτόκοιλο, ανειλιγµένο και επίπεδο στην ραχιαία πλευρά, ενειλιγµένο και 
κυρτό στην οµφαλική πλευρά. Η περιφέρεια είναι ελαφρά λοβοειδές στους 
τελευταίους δύο θαλάµους, το περιθώριο είναι οξύ και φέρει τρόπιδα. Τα 
ενήλικα άτοµα παρουσιάζουν 6–8 θαλάµους. Οι γραµµές ραφών είναι 
πεπιεσµένες, ακτινωτές έως ελαφρά κυρτές στην οµφαλική πλευρά ενώ στη 
ραχιαία πλευρά είναι κυρτές, έντονα πεπαχυσµένες και στους τελευταίους 
θαλάµους ελαφρά πεπιεσµένες. Το τοίχωµα είναι τραχέως διάτρητο στη 
ραχιαία πλευρά ενώ στην οµφαλική πιο λεπτά διάτρητο. Το στοµατικό άνοιγµα 
είναι ενδοπεριθωριακό, εξωοµφαλικό–ισηµερινό µε παχύ χείλος. 
 
Γένος: Cibicidina BANDY, 1949 
 

Cibicidina walli BANDY, 1949 
 

1949. Cibicidina walli BANDY; Eoc. Olig. Foram. Lit. St. Creek, Clarke Count. 
Alab. 32: p. 91 

1988. Cibicidina walli BANDY; Loeblich & Tappan. Foram. Gen. Class., p. 582, 
pl. 636, figs. 13-15. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι τροχοσπειροειδές, επιπεδόκυρτο, η ραχιαία πλευρά είναι 
επίπεδη έως κυρτόκοιλη, ηµιανειλιγµένη, ενώ η οµφαλική πλευρά είναι κυρτή 
και ενειλιγµένη. Οι γραµµές ραφών είναι πεπιεσµένες, κυρτώνουν έντονα στη 
ραχιαία πλευρά προς την περιφέρεια και ελαφρά στην οµφαλική. Η περιφέρεια 
είναι γωνιώδης και φέρει τρόπιδα. Το τοίχωµα είναι ασβεστολιθικό, υαλώδες, 
λεπτά διάτρητο, µε λεία επιφάνεια. Το στοµατικό άνοιγµα είναι ένα χαµηλό 
ενδοπεριθωριακό και ισηµερινό τόξο που εκτείνεται µέχρι την ραχιαία 
πλευρά. 
 
Γένος: Fontbotia GONZÁLES–DONOSO & LINARES, 1970 
 

Fontbotia wuellerstorfi GONZÁLES–DONOSO & LINARES, 1970 
 
1866. Anomaina wuellerstorfi SCHWAGER; Foss. Foram. Von Kar Nik., Reis. 

Öst. Fr. Nov. Erde Jahr. 1857 1858 1859 Bef. Comm. B. Von Wüll. 
no. 2, p.258; OD. 

1970. Fontbotia wuellerstorfi GONZÁLES-DONOSO & LINARES; Dat. Foram. 
Tort. Alealá La Real (Jaén), p. 238. 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 43

1988. Fontbotia wuellerstorfi GONZALES-DONOSO & LINARES; Loeblich & 
Tappan, Foram. Gen. Class., p. 583, pl. 634, figs. 10-12 & pl. 635, 
figs. 1-3. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι πεπιεσµένο, τροχοσπειροειδές, όλοι οι θάλαµοι είναι ορατοί 
στην επίπεδη ραχιαία πλευρά παρόλο που οι περιελίξεις είναι µερικώς 
ενειλιγµένες, στην τελευταία περιέλιξη υπάρχουν 8–12 θάλαµοι. Αυτοί είναι 
ευρύς, έντονα τοξοειδείς και κυρτώνουν στην περιφέρεια και στις δύο 
πλευρές. Η οµφαλική πλευρά είναι ελαφρά κυρτή, ενειλιγµένη και µε κλειστό 
οµφαλό. Οι γραµµές ραφών καµπυλώνουν έντονα και είναι πεπαχυσµένες και 
ανυψωµένες. Περιφερειακά φέρει τρόπιδα και η ραχιαία πλευρά είναι 
τραχέως διάτρητη. Το στοµατικό άνοιγµα ενδοπεριθωριακό και το αποτελεί 
ένα ισηµερινό τόξο µε λεπτό χείλος. 
 
Γένος: Crepsinella PARR, 1942 
 

Crepsinella umbonifera PARR, 1942 
 
1938. Operculina? umbonifera HOWCHIN & PARR; Notes geol. Feat. Foram. 

Metrop. Abatt., Adelaide, 62(2): p.309; OD. 
1942. Crepsinella umbonifera PARR; New gen. Foram. Tert. Vict., 2: p.361. 
1988. Crepsinella umbonifera PARR; Loeblich & Tappan, Foram. Gen. Class., 

p. 579, pl. 632, figs. 9-13. 
 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι φακοειδές, τροχοσπειροειδές στα αρχικά στάδια, αργότερα 
διενειλιγµένο µε δύο οµφαλικά κοµβία και επιπεδοσπειροειδές. Οι γραµµές 
ραφών είναι οµαλές, ακτινωτές µέχρι ελαφρά πλάγιες, καµπυλώνουν ελάχιστα 
και είναι δυσδιάκριτες. Το τοίχωµα είναι ασβεστολιθικό, παχύ, διάτρητο, µε 
λεία επιφάνεια. Το στοµατικό άνοιγµα είναι µια ενδοπεριθωριακή, ισηµερινή 
εως ελαφρά ασύµµετρη σχισµή που οριοθετείται από παχύ προεξέχων άνω 
χείλος. 
 
Γένος: Planulina d’ ORBIGNY, 1826 
 

Planulina ariminensis d’ ORBIGNY, 1826 
Πιν. ΧΙ, Εικ. 5. 

 
1926. Planulina ariminensis d’ ORBIGNY; Ann. Sci. Nat., vol. 7, p. 220, pl. 5, 

figs 1-3bis; Modeles No 49. 
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1982. Planulina ariminensis d’ ORBIGNY; AGIP, Foraminiferi Padani, tav. L, 

fig. 4. 
 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι τραχέως διάτρητο, τροχοσπειροειδές, πεπιεσµένο. Η 
περιφέρεια φέρει παχιά, αδιάτρητη, περιθωριακή τρόπιδα. Οι θάλαµοι είναι 
ευκρινείς, στενοί και πολύ καµπύλοι, ενώ οι γραµµές ραφών είναι ευκρινείς 
και πεπαχυσµένες. Τόσο οι γραµµές ραφών, όσο και η οµφαλική περιοχή 
παρουσιάζονται συχνά πορώδεις, στην κοιλιακή πλευρά. Το στοµατικό άνοιγµα 
είναι ένα ενδοπεριθωριακό τόξο, που περιβάλλεται από στενό, αδιάτρητο 
χείλος, το οποίο εκτείνεται προς την οµφαλική όψη κάτω από το αδιάτρητο, 
πτερυγιώδες περιθώριο των θαλάµων. 
 
 
Οικογένεια: Cassidulinidae d’ ORBIGNY, 1839 
 
Γένος: Cassidulina d’ ORBIGNY, 1826 

 

Cassidulina laevigata d’ ORBIGNY var. carinata CUSHMAN, 1922 

 

1922. Cassidulina laevigata d’ ORBIGNY var. carinata CUSHMAN; U.S. Nat. 
Mus., Bull., vol. 104, p. 124, pl. 25, fig. 6-7. 

1993. Cassidulina laevigata d’ ORBIGNY var. carinata CUSHMAN; Hottinger 
et al. Rec. Foram. Gulf Aqaba, Red Sea, p. 94, pl. 116, figs. 1-7. 

 

Περιγραφή 
Το κέλυφος διαφέρει από το τυπικό στο πάχος, εφόσον είναι περισσότερο 
πεπιεσµένο µε µια πολύ διάτρητη λεπτή τρόπιδα, η οποία περιβάλλει την 
περιφέρεια του κελύφους. Είναι ελεύθερο, επιπεδοσπειροειδές, 
αµφιπλευροσυµµετρικό µε πολυάριθµους θαλάµους. Το στοµατικό άνοιγµα 
είναι ακτινωτό µε πεπλατυσµένη, σαν σχισµή, τη µεσαία ακτίνα. Οι γραµµές 
ραφών είναι πλάγιες. Τα άτοµα αυτού του είδους είναι δύσκολο να 
προσδιοριστούν επειδή έχουν διάφορες φόρµες και συνήθως είναι 
κακοσχηµατισµένα. 
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Γένος: Evolvocassidulina EADE, 1967 
 

Evolvocassidulina belfordi NOMURA, 1983 
 

1983. Evolvocassidulina belfordi  NOMURA; Nomura, Cassidulinidae Upper. 
Cen. Japan, p. 79, pl. 2, fig. 6, pl. 20, figs. 8 - 10, 12. 

1993. Evolvocassidulina belfordi  NOMURA; Hottinger et al. Rec. Foram. 
Gulf Aqaba, Red Sea, p. 94, pl. 114, figs. 5-13. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι ελασµατώδες, δίσειρο, πεπιεσµένο και απιοειδές. Αρχικά 
εµφανίζεται σπειροειδές ενώ οι τελευταίοι δύο θάλαµοι εµφανίζονται 
ξετυλιγµένοι. Περίπου πέντε ζεύγη θαλάµων είναι ορατά. Οι γραµµές ραφών 
είναι ευθείες, κυρτώνουν ελαφρά στην περιφέρεια ενώ είναι πεπαχυνσµένες 
και αποτελούν συνέχεια της επιφάνειας του κελύφους. Το τοίχωµα είναι λείο, 
διάτρητο µε επιµήκεις πόρους. Το στοµατικό άνοιγµα είναι υποτελικό, 
αποτελείται από επιµήκη σχισµή µε στενό οδοντωτό χείλος και λοφιοειδή, 
σπαθοειδή βασική πλάκα, η οποία εκτείνεται προς τα πάνω µέχρι την 
µετωπική οψη. 
 
 
Οικογένεια: Nonionidae SCHULTZE, 1854 
 
Γένος: Pullenia PARKER & JONES, 1862 
 

Pullenia bulloides d’ ORBIGNY, 1826 
Πιν. VΙΙΙ, Εικ. 5. 

 
1826. Nonionina bulloides d' ORBIGNY; Ann. Sci. Nat., vol. 7, p. 293, no. 2. 
1986. Pullenia bulloides d' ORBIGNY; Rupp. Beitr. Palaont. Österr., p. 66, pl. 

32, fig. 4-5. 
 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι κυκλικό έως ελαφρά πεπιεσµένο, επιπεδοσπειροειδές, 
αποτελούµενο από έξι κυκλικούς θαλάµους στην τελική περιέλιξη. Οι γραµµές 
ραφών είναι ακτινωτές και επίπεδες. Το τοίχωµα του κελύφους είναι 
ασβεστολιθικό, οπτικά κοκκώδες, διάτρητο µε λεία επιφάνεια. Το στοµατικό 
άνοιγµα είναι στενό, ενδοπεριθωριακό ηµισεληνοειδές που εκτείνεται κατά 
µήκος της περιφέρειας ως τον οµφαλό του κελύφους.  
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Οικογένεια: Sphaeroidinidae CUSHMAN, 1927  
 
Γένος: Sphaeroidina d' ORBIGNY, 1826 
 

Sphaeroidina bulloides d' ORBIGNY, 1826 
Πιν. VΙΙΙ, Εικ. 2. 

 
1826. Sphaeroidina bulloides d’ ORBIGNY; Ann. Sci, Nat. 1, 7 p. 267  
1956. Sphaeroidina bulloides d’ ORBIGNY; Longinelli, Paleontogr. Hal, 

nov.ser., 19, p.77, pl. 10, fig. 1. 
 
Περιγραφή 
To κέλυφος είναι περιελιγµένο µε διάφορους τρόπους και έχει σχήµα σχεδόν 
σφαιρικό. Αρχικά οι θάλαµοι περιελίσσονται επίπεδοσπειροειδώς, στη 
συνέχεια ανώµαλα, ώστε να αλληλοκαλύπτονται µεταξύ τους και το κέλυφος 
να φαίνεται σαν µονοθάλαµο. Οι λιγοστοί που υπάρχουν έχουν σχήµα 
ηµισφαιρικό. Το στοµατικό άνοιγµα είναι µία ηµισωληνοειδής σχισµή, που 
περιβάλλεται από χείλος και µπορεί να φέρει απλό ή διφυή οδόντα. 

 

Οικογένεια: Alabaminidae HOFKER, 1951 
 
Γένος: Gyroidinoides BROTZEN, 1942 
 

Gyroidinoides soldanii d' ORBIGNY, 1826 
Πιν. ΧΙΙ, Εικ. 5. 

 
1826. Gyroidina soldanii d' ORBIGNY; Ann. Sci. Nat., vol. 7, p.278, no 5. 
1986. Gyroidinoides soldanii (d'ORBIGNY); Rupp. Beitr. Palaont. Österr., p. 

63, pl. 22, fig. 3-5. 
 
Περιγραφή 
To κέλυφος είναι ελεύθερο, τροχοσπειροειδές µε την περιφέρεια του να είναι 
αποστρογγυλεµένη. Η µία του όψη είναι επίπεδη, ανειλιγµένη, ενώ η αντίθετη 
όψη του κελύφους είναι ενειλιγµένη µε ανοικτό οµφαλό. Οι γραµµές ραφών 
είναι ακτινωτής διάταξης ανυψωµένες ή πεπιεσµένες. Το τοίχωµα είναι 
ασβεστολιθικό, διάτρητο, κοκκώδες στη δοµή. Το στοµατικό άνοιγµα είναι µια 
λεπτή, τοξοειδής σχισµή, που περιβάλλεται από λεπτό χείλος και εκτείνεται 
κατά µήκος της βάσεως του τελευταίου θαλάµου στην κοιλιακή όψη και ως 
την περιφέρεια. 
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Οικολογία 
Το Gyroidinoides soldanii αποτελεί ανθεκτικό είδος στο περιβαλλοντικό 
stress το οποίο παρουσιάζεται κυρίως µε την έλλειψη οξυγόνου στον 
πυθµένα. Παρουσιάζει αντοχή, σε συνθήκες χαµηλής οξυγόνωσης και υψηλής 
αλµυρότητας. Είναι αντιπροσωπευτικό είδος των βαθέων υδάτων.  
 
Γένος: Gyroidina d' ORBIGNY, 1826 
 

Gyroidina orbicularis d’ ORBIGNY, 1826 
Πιν. ΧΙΙ, Εικ. 4. 

 
1826. Gyroidina orbicularis d’ ORBIGNY; SD Cushman, 1927, The design. 

Gen. Foram., Contr. Cush. Lab. Foram. Res. 1: p. 190. 
1988. Gyroidina orbicularis d’ ORBIGNY; Loeblich & Tappan, Foram. Gen. 

Class., p. 638, pl. 716, figs. 8-18. 
 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι τροχοσπειροειδές. Η ραχιαία πλευρά είναι ανελειγµένη, 
επίπεδη ή ελαφρά κυρτή, οι θάλαµοι έχουν 2,5 έως 3 σταδιακά 
µεγενθυνόµενους ελιγµούς, οι αρχικοί ελιγµοί καλύπτονται από τα τελευταία 
ασβεστιτικά ελλάσµατα. Οι γραµµές ραφών καµπυλώνουν προς την περιφέρια. 
Η κοιλιακή πλευρά είναι ενειλιγµένη, έντονα κυρτή, οι γραµµές ραφών 
καµπύλες σχεδόν ακτινωτές, ο οµφαλός κλειστός. Περιφέρεια µε αµβλύες 
γωνίες. Το τοίχωµα είναι ασβεστολιθικό, κοκκώδες, τραχέως διάτρητο. Το 
στοµατικό άνοιγµα είναι χαµηλό, ενδοπεριθωριακό, σχισµοειδές. 
Προεκτείνεται σχεδόν µέχρι την περιφέρεια και µέχρι την µισή απόσταση από 
τον οµφαλό. 
 
Οικογένεια: Eouvigerinidae CUSHMAN, 1927 
 
Γένος: Stilostomella  GUPPY, 1894 
 

Stilostomella monilis (SILVESTRI), 1872 
Πιν. ΙΧ, Εικ. 4. 

 
1872. Nodosaria monilis SILVESTRI; Sag. Stud. fauna micr. Foss. App. Terr. 

Subap. It.; Mem. I, Mon. Nod., ser. 3, t. 7, p. 71. 
1982. Stilostomella monilis (SILVESTRI); AGIP, Foraminiferi Padani, t. 

XXXVI, fig. 3. 
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Περιγραφή 
To κέλυφος είναι ελεύθερο, µε θαλάµους σε µονόσειρη διάταξη και 
ευθύγραµµη, των οποίων το εσωτερικό τµήµα αυξάνει συνεχώς. Το τοίχωµα 
είναι ασβεστολιθικό, υαλώδες και διάτρητο. Η επιφάνεια του κελύφους µπορεί 
να φέρει µικρές άκανθες. Το στοµατικό άνοιγµα είναι τελικό µε χαµηλό λαιµό 
και µε χαρακτηριστικό χείλος που µοιάζει µε στόµιο φιάλης. 
 
Οικογένεια: Nodosariidae EHRENBERG, 1838 
 
Γένος: Nodosaria LAMARCK, 1812 
 

Nodosaria ambigua COSTA, 1856 
 

1856. Nodosaria ambigua COSTA; Pal. Nap. Acad. Pont. Nap., vol. 7, fasc. 2, 
p. 137 (fide ELLIS & MESSINA). 

 
Περιγραφή 
Κέλυφος επίµηκες, πολυθάλαµο, ο πρώτος θάλαµος είναι ωοειδής και 
ακολουθείται από µονόσειρους, ευθύγραµµους, σφαιρικούς µέχρι ωοειδείς 
θαλάµους. Το τοίχωµα είναι ασβεστολιθικό, υαλώδες, διάτρητο, µε λεία 
επιφάνεια και χωρίς στολισµό. Το στοµατικό άνοιγµα είναι τελικό, ακτινωτό ή 
κυκλικό και οριοθετείται από ακτινωτές ραβδώσεις που εκτείνονται πάνω στο 
λαίµο. 
 

Nodosaria guttifera (d’ ORBIGNY), 1846 
 

1846. Dentalina guttifera d’ ORBIGNY; Foram. Foss. Vienne, p. 49, pl. 2, 
figs. 11-13. 

1986. Nodosaria guttifera (d’ ORBIGNY); Rupp. Beitr. Palaont. Österr., p. 
64, pl. 27, fig. 8. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι µονόσειρο, ελαφρά τοξοειδές. Οι θάλαµοι είναι επιµήκεις, 
ωοειδείς και διαχωρίζονται µε δακτυλοειδείς συσφίξεις. Το στοµατικό άνοιγµα 
είναι κυκλικό, ανοικτό, µε ραβδώσεις εξωτερικά. 
 

Nodosaria subperversa CUSHMAN, 1917 
Πιν. ΙΧ, Εικ. 1. 

 
1917. Nodosaria subperversa CUSHMAN; U.S. Nat. Mus.,Proc., Whashington 

D.C., USA, vol. 51, no. 2172, p. 655 (fide ELLIS & MESSINA). 
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Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι επιµήκες, υποκυλινδρικό και αποτελείται από πολλούς 
θαλάµους. Ο πρώτος θάλαµος είναι µεγαλύτερος από τους υπολοιπούς ενώ 
όλοι οι θάλαµοι βρίσκονται κοντά ο ένας στον άλλο και το πλάτος τους είναι 
µεγαλύτερο από το µήκος τους. Οι γραµµές ραφών είναι συνεσφιγµένες και το 
τοίχωµα φέρει λεπτές επιµήκεις ραβδώσεις. Το στοµατικό άνοιγµα δεν έχει 
λαιµό. Το µήκος του φθάνει έως τα 3mm. 
 
Γένος: Lagena WALKER & JACOB, 1798 
 

Lagena semistriata WILLIAMSON,1848 
 

1848. Lagena semistriata WILLIAMSON; On Rec. Brit. Sp. Gen. Lag., ser. 2, 
vol. 1, p. 14. 

1982. Lagena semistriata WILLIAMSON; AGIP, Foraminiferi Padani, t. XIX, 
fig. 1.  

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι µονοθάλαµο, σταθερό, φλασκοειδές, κυκλικό σε τόµη, και 
καταλήγει σε ένα µακρύ, κυλινδρικό λαιµό µε φιαλώδες χείλος. Εξωστοµατικό 
και αµβλύ. Μία οµάδα από έντονες προεξοχές εκτείνονται από την αµβλεία 
βάση µέχρι το 1/3 του κελύφους, από όπου συνεχίζουν µερικώς σαν λεπτές 
ραβδώσεις, µέχρι την βάση του λαιµού. Επίσης παρεµβάλλονται ακόµα µερικές 
επιµήκεις ραβδώσεις οι οποίες συµφύονται σε παχιές προεξοχές που 
τοποθετούνται ελικοειδώς γύρω από τον λαιµό. Στην αµβλεία βάση του 
κελύφους υπάρχουν µικρές φλύκταινες. Το στοµατικό άνοιγµα είναι τελικό, 
κυκλικό και βρίσκεται στο τέλος του λαιµού. Το τοίχωµα είναι ευκρινώς 
διάτρητο µε πολύ µικρούς πόρους. 
 
Οικογένεια: Glandulinidae REUSS, 1860 
 
Γένος: Fissurina REUSS, 1850 
 

Fissurina marginata (WALKER & BOYS), 1987 
Πιν. Ι, Εικ. 5. 

 
1848. Entosolenia marginata (MONTAGU) var. lucida WILLIAMSON; 

Williamson, Rec. Brit. Sp. Lagena, p. 17, pl. 2, fig. 17. 
1971. Fissurina lucida WILLIAMSON; Murray, Atlas Brit. Rec. Foram., pl. 39, 

figs. 1 -3. 
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1987. Fissurina marginata (WALKER & BOYS); Baccaert, Distr. Patt. Tax. 
Foram. Liz. Isl. Reef Com. Aus., p. 164, pl. 69, fig. 6, pl. 70, fig. 1. 

1993. Fissurina marginata (WALKER & BOYS); Hottinger et al. Rec. Foram. 
Gulf Aqaba, Red Sea, p. 81, pl. 93, figs. 8-11. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι µονοθάλαµο, απιδοειδές στο περίγραµµα, πεπιεσµένο, λίγο 
περισσότερο στα περιθώρια, αλλά γενικά κυκλικό. Στην αντίθετη πλευρά από 
το στοµατικό άνοιγµα υπάρχουν δύο αµβλεία µικρά κοµβία. Το στοµατικό 
άνοιγµα είναι τελικό. Είναι µία µικρή σχισµή που βρίσκεται µεταξύ δύο 
επίπεδων και προεξεχώντων τµηµάτων του τοίχωµατος του κελύφους; η 
οποία φαρδαίνει στα άκρα της. Υπάρχει και ένας µικρός ενδοσωληνοειδής 
αγωγός. 
 
Γένος: Parafissurina PARR, 1947 

 
Parafissurina cf. malcomsoni (WRIGHT), 1971 

Πιν. Ι, Εικ. 6. 
 

1971. Parafissurina cf. malcomsoni (WRIGHT); Murray, Atlas Brit. Rec. 
Foram., p. 101, pl. 41, figs. 1-4 (non P. malcomsoni  WRIGHT). 

1993. Parafissurina cf. malcomsoni (WRIGHT); Hottinger et al. Rec. Foram. 
Gulf Aqaba, Red Sea, p. 82, pl. 95, figs. 4-7. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι µονοθάλαµο, κυκλικό στο περίγραµµα, αρκετά φακοειδές σε 
τοµή και φέρει τρόπιδα µε λεπτές ραβδώσεις. Το στοµατικό άνοιγµα είναι µία 
επιµήκης, υποτελική σχισµή, που οριοθετείται από δύο ασσύµµετρα παχιά 
χείλη συνεχόµενα µε την τρόπιδα. Υπάρχει ενδοσωληνοειδής αγωγός 
επιµήκης, σχήµατος L. 
 
Γένος: Oolina d’ ORBIGNY, 1839 
 

Oolina hexagona (WILLIAMSON), 1950 
Πιν. Ι, Εικ. 1. 

 
1848. Entosolenia squamosa (MONTAGU) var. hexagona WILLIAMSON; 

Williamson, Rec. Brit. Sp. Lagena, p. 20, pl. 2, fig. 23. 
1884. Lagena hexagona (WILLIAMSON); Brady, Rep. Foram. H.M. 

Challenger, p. 472, pl. 58, fig. 33. 
1950. Oolina hexagona (WILLIAMSON); Parr, Foraminifera, p. 304. 
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1993. Oolina hexagona (WILLIAMSON); Hottinger et al. Rec. Foram. Gulf 
Aqaba, Red Sea, p. 80, pl. 92, figs. 9-13. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι µονοθάλαµο, ωοειδές στο περίγραµµα και κυκλικό σε 
εγκάρσια τοµή. Το τοίχωµα είναι λεπτά διάτρητο. Η διακόσµηση αποτελείται 
από ανυψωµένες ραβδώσεις που σχηµατίζουν εξαγωνικά σχέδια. Οι 
ραβδώσεις γίνονται πιο παχιές γύρω από το στοµατικό άνοιγµα. Αυτό είναι 
µικρό, κυκλικό και τοποθετείται στο τέλος µιας συµπαγούς κωνικής 
προεξοχής του κελύφους, η οποία συνδέεται µε έναν ενδοσωληνοειδή αγωγό. 
 
 
Γένος: Lenticulina LAMARCK, 1804 
 

Lenticulina sp. A. 
Πιν. Χ, Εικ. 2. 

 
1985. Lenticulina cultrate (MONTFORT); Kohl, Plioc. Benth. Foram. Salina 

Basin Mexico, p. 47, pl. 10, figs. 6, 7 (?Robulus cultratus MONTFORT, 
1808). 

1993. Lenticulina sp. A.; Hottinger et al. Rec. Foram. Gulf Aqaba, Red Sea, 
p. 77, pl. 89, figs. 4-8. 

 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι επιπεδοσπειροειδές, ενειλιγµένο, αµφίκυρτο, υποκυκλικό σε 
πλευρική όψη. Οι θάλαµοι είναι 6–7 στα ενήλικα άτοµα και αυξάνουν σε 
µέγεθος σταδιακά. Υπάρχουν µεγάλα οµφαλικά κοµβία. Οι γραµµές ραφών 
είναι λίγο πεπιεσµένες για να ακολουθούν την επιφάνεια του κελύφους, 
σχεδόν ευθείες και πλάγιες, εφαπτόµενες στο οµφαλικό κουµπί. Στην 
περιφέρεια υπάρχει ευρία και λεπτή τρόπιδα. Το στοµατικό άνοιγµα είναι 
τελικό, εξέχων, ακτινωτό µε 5 ραβδοειδείς που συναντώνται στο κέντρο και 
συνοδεύεται από µία επιµήκη σχισµή η οποία οριοθετείται σε κάθε πλευρά 
από προεκτάσεις του κελύφους που µοιάζουν µε χείλη. 
 
 
Οικογένεια: Amphisteginidae CUSHMAN, 1927 
 
Γένος: Amphistegina d’ ORBIGNY, 1826 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 52

Amphistegina radiata FICHTEL & MOLL, 1949 
Πιν. Χ, Εικ. 3. 

 
1949. Amphistegina radiata FICHTEL & MOLL; Said, Foram. North. Red Sea, 

p. 38, pl. 4, fig. 10. 
1993. Amphistegina radiata FICHTEL & MOLL; Hottinger et al. Rec. Foram. 

Gulf Aqaba, Red Sea, p. 135, pl. 191, figs. 1-7. 
 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι ελαφρά διάτρητο, ελασµατοειδές, πεπλατυσµένο φακοειδές 
µέχρι ελαφρά αµφίκυρτο. Οι θάλαµοι είναι χαµηλοί τροχοσπειροειδείς σχεδόν 
επιπεδοσπειροειδείς, ενειλιγµένοι και σφιχτά περιελιγµένοι. Το στοµατικό 
άνοιγµα είναι ενδοπεριθωριακό, µικρό, σχισµοειδές κοντά στην περιφέρεια και 
φέρει χείλος. 
 
 
Υπόταξη: Textulariina DELAGE & HEROUARD, 1896 
 
Οικογένεια: Textulariidae EHRENBERG, 1838 
 
Γένος: Siphotextularia FINLAY, 1939 
 

Siphotextularia wairoana FINLAY, 1939 
Πιν. V, Εικ. 4. 

 
1939. Siphotextularia wairoana FINLAY; New Zeal. Foram. Key spec. strat. 

No. 1, 68: p. 510. 
1988. Siphotextularia wairoana FINLAY; Loeblich & Tappan, Foram. Gen. 

Class., p. 175, pl. 193, figs. 5,6. 
 
Περιγραφή 
Το κέλυφος είναι δίσειρο. Το τοίχωµα είναι λεπτό συµφηµατοπαγές µε 
σωληνοειδή δοµή και πόρους που είτε ανοίγουν εξωτερικά ή τελειώνουν 
τυφλά σαν ψευδοπόροι. Το στοµατικό άνοιγµα είναι µετέωρο, κυκλικό ή µία 
µικρή σχισµή, το οποίο περιβάλλεται από ένα ευκρινές χείλος ή βρίσκεται 
πάνω σε σωληνοειδή λαιµό. 
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ΣΥΖΗΤΗΣΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Η τοµή “Σεληνιακό τοπίο” εντάσσεται στο Σχηµατισµό “Σεληνιακό 
τοπίο”/Q, που εκτείνεται στο δυτικό άκρο της παραλίας του κόλπου του 
Γέρακα και η οποία περιγράφηκε από την Τριανταφύλλου (1993). Το υπό 
µελέτη στρώµα αποτελείται κυρίως από µαργαϊκές αργίλους και 
χρονοστρωµατογραφικά συσχετίζεται µε το κατώτατο Πλειστόκαινο. Η 
µικροπαλαιοντολογική µελέτη του έδειξε ότι είναι πολύ πλούσιο σε βενθονικά 
τρηµατοφόρα. 

Τα δείγµατα των τρηµατοφόρων είναι απολιθωµένα, χαρακτηρίζονται 
από πολύ καλή διατήρηση του κελύφους τους και παρουσιάζουν µεγάλη 
ποικιλία ειδών. Συγκεκριµένα προσδιορίστηκαν 92 είδη από τα οποία 
συχνότερα εµφανίζονται τα Uvigerina mediterranea, Uvigerina proboscidea, 
Uvigerina peregrina, Bolivina albatrosi, Bulimina marginata, Cassidulina 
Laevigata var. carinata, Cibicides aff. C. floridanus, Cibicides kullenbergi, 
Cibicides subhaidengerii, Cibicides ungerianus, Cibicides wuellerstorfi, 
Cibicidina walli, Crepsinella umbonifera, Cycloforina contorta, 
Globocassidulina oblonga, Gyroidinoides orbicularis, Sigmoilinita tenuis, 
Sigmoilopsis schlumbergeri, Siphonaperta horrida, και Stillostomella 
monilis. 

Η ηλικία των στρωµάτων έχει προσδιοριστεί Κατώτατο Πλειστόκαινο. 
Αυτή προκύπτει από τη βιοστρωµατογραφική µελέτη που πραγµατοποίησε η 
Τριανταφύλλου (1993) µε βάση τα ασβεστολιθικά ναννοαπολιθώµατα και τα 
πλαγκτονικά τρηµατοφόρα. 

Η παλαιοοικολογική µελέτη µε βάση τον τύπο του παλαιοβάθους έδειξε 
ότι η ιζηµατογένεση έλαβε χώρα σε βαθύ περιβάλλον και τοποθετείται στην 
ανώτερη βαθύαλο ζώνη. 
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1. Oolina hexagona 
 
2. Oolina squamoza 
 
3. Lagena semistriata 
 
4. Fissurina staphyllearia 
 
5. Fissurina marginata 
 
6. Parafissurina cf. malcomsoni  
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1. Fissurina aperta 
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5. Bolivina pseudoplicata 
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4. Trifarina angulosa 
 
5. Bulimina aculeata 
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Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 2 

3 4 

5 6 Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 

ΠΙΝΑΚΑΣ VΙ 
 
 
 
 
1. Quinqueloculina bicarinata 
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1. Cycloforina contorta 
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5. Sigmoilopsis schlumbergeri 
 
6. Siphonaperta horrida 
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1. Pyrgo depressa 
 
2. Shaeroidina bulloides 
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5. Pullenia bulloides 
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1. Nodosaria subperversa 
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1. Pleurostomella alternans 
 
2. Lenticula sp. 
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5. Ammonia beccarii 
 
6. Ammonia tepida 
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1. Cibicides ungerianus 
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5. Planulina ariminensis 
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